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I.INTRODUCERE 

După cum se ştie, dincolo de prezentarea cu vechi iz 
propagandistic-patriotard care se mai practică uneori chiar şi acum, 
cercetarea arheologică a vestigiilor primului mileniu creştin, când se 
defineşte etno-cultural şi poporul român, ocupă un loc deosebit de 
important în cadrul general al investigaţiilor de specialitate. În această 
ordine de idei perioada de trecere de la etapa finală a culturii Sântana de 
Mureş la cea incipientă a culturii de tip Costişa-Botoşana, în care se 
resimt - de la sit la sit - mai mult sau mai puţin apariţia elementelor de 
cultură materială de certă cultură slavă, ni se pare că deţine o importanţă 
de excepţie. Nu trebuie uitate însă nici numeroasele situri din secolele 
VI-VII care se pot atribui exclusiv slavilor şi culturii de la vest de Nipru 
cu care ei vin, de tip Korc:ak. 

În cazul de faţă, aşezarea de la Todireşti-Suceava considerăm că 
se înscrie în rândul acelor rare aşezări cercetate până acum, 
contemporane etapei tranzitorii de care s-a amintit. De asemenea, 
importanţa sa rezidă şi prin numărul mare de complexe cercetate aici, dar 
şi prin succesiunea a două mari faze de locuire, - distincte arheologic - şi 

posibil şi etnic. 
În rândurile care urmează ne propunem introducerea în circuitul 

literaturii de specialitate, naţionale şi internaţionale, a principalelor 
rezultate obţinute în urma tuturor campaniilor arheologice din anii I 988-
1989. 1992-1995. 1998 şi 2013. aşezarea rămânând din acest moment la 
nivel naţional - şi nu numai - un adevărat sit de referinţă pentru perioada 
şi zona sa. Fără să intrăm aici în amănunte, mai precizăm faptul că 

principalele rezultate ale cercetării de la Todireşti au fost prezentate la 
sesiunile naţionale de rapoarte arheologice, în ordinea derulării 

campaniilor arheologice respective. 
Menţionăm aici şi faptul că la săpăturile din cursul toamnei anului 

1992 au participat ca invitaţi şi doi colegii din Republica Moldova, dr. 
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Nicolai Tel'nov de la institutul de arheologie din Chişinău şi dr. 
Alexandru Levinschi, de la Muzeul Naţional de Istorie a Moldovei. 

Obiectivul investigat se plasează pe cursul inferior al râului 
Soloneţ, afluent de dreapta al Sucevei, la o depărtare de circa 2,5 km de 
confluenţa acestora şi Ia o alta de aproximativ 16 km N-V în linie dreaptă 
de municipiul Suceava. 

Aşezarea s-a constituit în punctul numit astăzi „La Nuci" (sau „La 
Livadă"), pe terasa înaltă a Soloneţului, dar şi pe cea a afluentului său de 
stânga, pârâul Pietroasa, nu departe de locul confluenţei lor, sit care face 
deci parte din bazinul hidrografic al Soloneţului, microzonă deosebit de 
bogată arheologic după cum au demonstrat-o cercetările noastre de aici, 
efectuate în diverse etape, timp de aproape două decenii (Andronic, 
1997,passim). 

Aşezarea a fost cercetată perieghetic de către autor în cadrul 
vastelor cercetări de teren amintite ale zonei (Ibidem, 30-31 ), ulterior în 
cursul celor opt campanii arheologice menţionate realizându-se 51 de 
secţiuni, cu lungimi între 8 şi 85 metri şi numeroase casete adiacente lor, 
orientate 306° N-V, 126° S-E (sector A), respectiv 28° N-V, 206° S-E 
(sector 8). 

Şi în prezenta lucrare, ţinem să mai amintim, că nu am urmărit -
aşa cum am făcut-o şi de obicei - aspectul cantitativ, spre a lungi textul 
cu cât mai multe informaţii, puţin relevante sau deloc, sau cu o 
bibliografie stufoasă în scopul demonstrării unei falsei erudiţii. În plus, 
nici inventarul arheologic descoperit, sărac, nu a necesitat comentarii 
bogate. 

Ţinând cont de complexitatea etno-culturală şi de întinderea 
geografică a culturii Sântana de Mureş (pe viitor SDM), oarecum în 
limitele geografice ale celebrei culturi anterioare Cucuteni-Tripolie ( din 
Transilvania şi până la Niprul Mijlociu), considerăm mai oportună 

folosirea conceptului pe acest areal întins de complex cultural Sântana de 
Mureş-Cernjahov (SMC) - idem, 2014, 35 şi urm. 

În sfărşit, în aceste rânduri de început, ţinem să aducem 
mulţumirile noastre Muzeului Bucovinei din Suceava, care a susţinut 

financiar de-a lungul timpului toate campaniile arheologice de aici, dar şi 
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Şcolii generale din Todireşti (fostului director prof. Vasile Butnaru) 
pentru o bună colaborare în sensul participării unor serii de elevi în 
cadrul fostelor practici agricole ( 1988-1989). 

De asemeni, suntem recunoscători şi colegelor Lăcrămioara 

Duţuc şi Irina Ţibulcă (grafică), şi Elena Cocariu (prelucrare 
computerizată ilustraţii), cea mai mare parte din ilustraţie fiind însă 

realizată de autor. 

Cu alese urări colegilor arheologi, 
Autorul 

Suceava, 24 Ianuarie, 2015 

andronicmugur@yahoo.com 
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II. CADRUL GEOGRAFIC ŞI ISTORIC 

Microregiunea din care face parte comuna Todireşti face parte din 
zona de nord-vest a Podişului Sucevei, limitată de ramificaţia sudică a 
Obcinei Mari, numită Călugăriţa (805,2 m. alt.), depresiunea Solca, la 
vest şi cursul râului Suceava, la est (pentru multe alte informaţii despre 
acest podiş vezi în Martiniuc, 1955, p. 514 şi/sau Băcăuanu, Barbu, 
Pantazică, 1980, passim ). 

Întregul sistem hidrografic aparţine bazinului hidrografic al râului 
Suceava, prin afluentul său de dreapta, principalul afluent al Sucevei în 
acest sector, râuleţul Soloneţ. 

Afluent de ordinul I al Sucevei, al doilea ca importanţă după 
Suceviţa, Soloneţul măsoară de la izvorul său din Obcina Cacica ( ce se 
ridică cu peste 300-500 m deasupra marginii vestice a Podişului Sucevei) 
şi până la vărsare 31 de kilometri, posedând un bazin hidrografic de peste 
217 km2. Izvorând de la o altitudine de circa 850 metri el colectează 
apele de pe versantul nordic al masivului Ciunci-Socu, de pc rama 
externă a culmii deluroase Cacica (Tofan, 1993, p. 74-75). Panta curgerii 
râului în sectorul de orogen este deosebit de mare, de peste 15 %, iar la 
ieşirea din depresiunea Cacica de circa 4,8%. Ocazional, la precipitaţii 
abundente, se formează mici afluenţi temporari ai râului. În aval de 
Todireşti, la vărsarea Soloneţului în Suceava, altitudinea oscilează în 
jurul cifrei de 300 m. La Todireşti, se remarcă ca altitudine dealul 
Osoi(u), cu 424 metri. 

Valea Soloneţului, pe care de altfel s-a circulat mult dintotdeauna, 
este inclusă depresiunii axiale Cacica-Costâna, cu lăţimi variind intre 5-
15 km şi o lungime de circa 45 kilometri (Ibidem, p. 13). Prin activitatea 
neîncetată de eroziune, apele au ajuns să fragmenteze puternic relieful. 
Datorită înclinării straturilor monoclinului sarmatic, de la N-NV spre S
SE, dar şi datorită Legii Coriolis, de-a lungul timpului şi partea mijlocie a 
văii Soloneţului s-a adâncit, migrând spre sud şi lăsând astfel terase pe 
partea sa stângă. Podişul teraselor, de regulă destul de plane, a oferit de 
mii de ani soluri bune pentru agricultură, alţi factori benefici pentru 
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locuirea umană fiind înclinarea spre sud şi orizonturile acvifere cu apă 
subterană, de bună calitate. 

Nu departe, se află şi celebra staţiune Botoşana, al cărei nume a 
fost inclus denumirii culturii autohtone din secolele V-VII de la răsărit de 
Carpaţi (Teodor, 1984). 

Teritoriul comunei Botoşana se află plasat în zona de nord-vest a 
Podişului Sucevei, fiind limitat spre vest de Obcina Mare şi spre nord de 
Depresiunea Rădăuţi. Microregiunea este particularizată de unele forme 
de relief mai înalte (dealul Pietrosul, Dealul Crucii, Dealul Bâtcei, Dealul 
Arşiţei), variind în intervalul dintre 400 şi 500 m alt., altădată bine 
acoperite cu păduri, mai puţin de brad şi molid şi majoritar de foioase, 
unele exemplare de stejari cu vârstă înaintată mai existând încă, inclusiv 
în localitatea învecinată, Cajvana. Sistemul dispunerii acestor înălţimi, 
pavăză într-o mică măsură în faţa vânturilor reci de la nord, vest şi est, 
creiază o modestă depresiune cu deschidere spre est şi sud-est, pe 
culoarul pârâului Soloneţul Mic (numit şi Botoşanei). De regulă vânturile 
îşi menţin în mod constant direcţia de deplasare. 

O caracteristică a zonei de podiş este şi bogăţia reţelei hidro
grafice, ape de suprafaţă, cât şi subterane. 

Ca reţea hidrografică, arealul comunei Todireşti se prezintă cu o 
densitate remarcabilă de cursuri de ape, atât subterane, cât şi de 
suprafaţă. Întregul său sistem hidrografic aparţine bazinului hidrografic al 
râului Suceava, apa acestor pâraie fiind colectată - aşa cum s-a spus - de 
principalul afluent de dreapta al Sucevei în acest sector, râul Soloneţ. 

Clima este temperată, de nuanţe continentale. Ea cunoaşte 

temperaturi în timpul iernii ce coboară destul de mult sub -10°, iar pc 
timpul verii acestea au urcat ocazional şi până la + 33° (Pop, Iosep, 
Paulencu, 1973, p. 45, 48 ). Desigur, ca efect al fenomenului de încălzire 
globală, pe termen scurt au intervenit deja unele variaţii şi anomalii. lama 
se resimt influenţe polare şi siberiene, iar vara predomină mase de aer 
dinspre Oceanul Atlantic sau est-europene. Apropierea pădurii, în 
atingere teritorială permanentă cu omul, a favorizat un regim termic mai 
moderat şi mai umed. În perioada contemporană media anuală a 
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temperaturii a fost de peste 7°, iar cea a precipitaţiilor de circa 600-800 
mm (Ibidem, p. 51, 69; Tofan, 1993, p. 54). 

Cele mai importante variaţii de temperatură se produc datorită 
vânturilor, care de obicei bat dinspre nord sau vest (mase de aer polar sau 
siberian). Primăvara şi toamna se manifestă mase de aer tropical şi polar, 
ceea ce determină stări foarte variate ale vremii. Datorită apropierii 
lanţului muntos, în condiţiile declanşării vânturilor de N-E şi N, scăderea 
tempe-raturii aerului în altitudine se produce mai rapid din cauza faptului 
că masele de aer sosite aici îşi reduc viteza sau staţionează temporar în 
faţa barajului carpatic, ceea ce generează călduri vara şi geruri prelungite 
iama. Orientarea munţilor duce deci la un caracter mai continental al 
climei, faţă de zona centrală şi de vest a ţării. Legate de deplasările 
maselor de aer, precipitaţiile medii anuale se ridică la circa 600-750 mm, 
existând şi extreme, ani deosebit de ploioşi sau secetoşi. Debitul cel mai 
ridicat în sistemul hidrografic se înregistrează primăvara, în urma topirii 
zăpezilor. 

Din punctul de vedere al solurilor, zona se caracterizează prin 
dominanţa celor de tip argiloiluviale şi podzolice, întâlnite în special pe 
platformele medii şi la poalele dealurilor, cele cemoziomice levigate şi 

erodate fiind caracteristice luncilor pâraielor (Pop, Iosep, Paulencu, 
1973, p. 51; cf. şi Turculeţ, 1995, p. 14-31). 

Mai bune pentru argicultură sunt însă cele din luncile apelor, 
cemoziomice levigate şi erodate. Fireşte defrişarea intensivă desfăşurată 
şi aici, în cursul secoleior trecute, a generat în unele locuri fenomene de 
eroziuni accentuate şi de alunecări de teren. Din cauza activităţii 
:mtropice de defrişări masive cu prt:'diOt:'rt' în ultimele două secole (mai 
precis 1850-1950), cea mai mare parte a arealului comunei este lipsită de 
astfel de vegetaţie. Datorită acestor condiţii, zona comunei Todireşti este 
un landşaft agricol-pomicol şi de fâneaţă, cu un pronunţat caracter de 
intervenţie umană. Densitatea de locuire medie în zonă este de circa 130-
140 locuitori pe kilometru2

. 

Zona Todireşti se plasează din punctul de vedere al vegetaţiei în 
zona de etaj al fagului, chiar în amestec uneori cu molidul şi bradul. 
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Sporadic se întâlneşte mesteacănul, scoruşul, ulmul, arţarul, teiul (vezi 
toponime precum „Mesteceni", ,,Dumbrava", ,,Poiana" ... ). 

Bazinul hidrografic Soloneţ a oferit încă din paleolitic condiţii 
prielnice de vieţuire umană, inclusiv unele izvoare cu slatină, atât de 
necesară creşterii vitelor şi alimentaţiei omului. Unelte din silex patinate 
din cauza vechimea lor multimilenară, probabil din paleoliticul superior, 
autorul a descoperit la Părhăuţi-Todireşti, Cajvana-Cajvana şi Soloneţul 
Nou-Cacica (Andronic, 1997,passim; idem, 1989, p. 171-177). 

Tot acest bazin este punctat de microzone propice locuirii umane, 
în special terase de luncă, care arhivează arheologic şi astăzi numeroase 
vestigii, începând cu cele din paleolitic. Dacă în zona cea mai înaltă ele 
nu se evidenţiază în mod deosebit în peisajul morfologic, în zona de 
podiş se disting în serie completă numai pe partea stângă a Soloneţului, 
unde se află de fapt şi situl nostru. 

În situl studiat s-a înregistrat un nivel sporadic Cucuteni, probabil 
faza B, de locuire nestatornică, demonstrat printr-un număr redus de 
fragmente din pastă fină cărămizie, nepictată, de un fragment de toporaş 
de mână din mamă calcaroasă, de unul de gratoar din silex pe bot de 
lamă şi de căteva aşchii din silex, la care mai adăugăm un vas miniatural 
bitronconic, folosit ca pahar (idem, 1997, p. 30-31, pi. 11/3). În cursul 
ultimei campanii, s-au mai descoperit două aşchii nesemnificative, una 
din silex şi alta dintr-o rocă locală. 

În schimb, primei epoci a fierului aparţin resturile a trei locuinţe, 
dintre care una plasată dincolo de pârâul Pietroasa, cercetată parţial în 
2013, o fostă groapă menajeră şi fragmente ceramice, inclusiv canelate, 
descoperite răzleţ de-a lungul anilor în diverse secţiuni (Ibidem, p. 31, pi. 
V/10, 15-17). 

În ruptura terenului, de pe marginea platoului spre cursul pârâului 
Pietroasa, s-au descoperit în 1992 resturile destul de consistente de la un 
vas din pastă cenuşie închis spre negru, decorat cu incizii „în ghirlandă". 

Reluarea cercetării de suprafaţă în primăvara anului 2011 a dus la 
descoperirea faptului că situl hallstattian s-a întins şi dincolo de cursul 
pârâului Pietroasa, pe terasa înaltă, dreaptă deci, a apei sale, în speţă între 
ogorul lui Constantin Seserman şi grădina lui Lazăr Râpan, în spatele 

13 
https://biblioteca-digitala.ro



casei celui din urmă reapărând şi material ceramic Sântana de Mureş, nu 
şi lut ars provenind de la foste locuinţe, ceea ce ne-a făcut să bănuim că 
aici ar fi putut fi necropola aşezării (pi. 1/pct. C). Din păcate sondajul din 
acest loc din toamna anului 2013, e drept modest, nu a dus la o astfel de 
descoperire. 

Despre toate aceste complexe însă, vom face referiri mai târziu. 
În privinţa nivelului de locuire a microzonei sitului, mai precis 

bazinul hidrografic al Soloneţului, pentru perioada secolelor IV-X, 
cercetarea noastră de teren a dus la unele rezultate notabile: 

faţă de cele 6 aşezări certe + una incertă şi două puncte locuite + 
unul incert, din secolele anterioare, II-III, cultura SDM a 
înregistrat un salt demogrfic spectaculos: 11 aşezări certe, 13 
puncte locuite + 2 incerte. Deci circa o dublare de populaţie, 
fireşte datorată în principal marii migraţii a triburilor gotice, dar şi 
poate unei evoluţii demografice pronunţat ascendentă. După 

sângeroasa invazie hunică de la 376 d. Chr. şi în zona noastră de 
studiu s-a desfăşurat o reală reducere a populaţiei. Este totuşi de 
presupus că în viitorul mai îndepărtat în acest bazin hidrografic 
vor mai putea fi atestate alte puncte unde secolul V, cel mai puţin 
cunoscut în fapt din primul mileniu creştin, va fi pus în evidenţă 
datorită şi unor posibilităţi mai sigure de datare (pi. 55); 
în jurul anului 500 în zona noastră considerăm că deja apar şi 

slavii, care desigur vor opta pentru cele mai bune forme de teren 
profitând şi de prezenţa în amonte a izvoarelor cu saramură. De 
altfel, chiar hidronimul citat derivă din slavul „sol" (sare), la care 
s-a pm tenninatill tot ,ilrncteristică lor ... et": 
aşezările din secolele VI-VII sunt mai rare. Le-am descoperit în 
situl prezentat aici, în cel de la Să/işte-Todireşti, la Comăneşti
Poiana (cu un grad oarecare de incertitudine), la Comăneşti/ sat 
Humoreni-Sălişte, sau Pârteştii de Jos-Sălişte. la care adăugăm 
cunoscuta Botoşana a lui Dan Gh. Teodor. Iar pentru secolele 
VIII-X exemplele sunt şi mai preţioase: Todireşti-Sălişte şi 

Cacica-Dealul Troian şi cu celălalt punct din ultimul amintit, la 
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numai cca. 350 m depărtare de fosta slatină Dulcea, culmea ... 
curtea casei de vacanţă a autorului ( ! ! ! ). 
ulterior, secolele XI-XII-XIII, nu sunt atestate deloc, cel puţin 
deocamdată. 

Iată acesta este cadrul general al evoluţiei demografice a 
microzonei sitului de la Todireşti până în perioada constituirii satelor 
medievale (Ibidem, p. 154-157). 

Revenind la perioada care ne interesează în mod special, în cazul 
aşezării de la Todireşti nu putem vorbi despre existenţa unui strat de 
cultură propriu-zis, deoarece depunerile materiale, cât şi diferenţierile de 
nuanţe ale solului pe adâncimi mici sunt cu totul modeste. Nivelul de 
călcare contemporan secolelor IV-VI, în funcţie şi de unele denivelări 
recente ale solului, supus sute de ani, neîncetat, lucrărilor agricole 
sezoniere, în sectorul A s-a observat a fi la o adâncime de aproximativ 
30-35 cm, iar în cel notat cu B, la circa -35-40 cm. De asemenea trebuie 
să remarcăm faptul că datorită adâncimii relativ mici până la care s-au 
săpat unele locuinţe, a nuanţelor închise ale pământului pe o profunzime 
destul de mare şi a frecvenţei deosebit de mari a deranjamentelor 
stratigrafice produse de-a lungul veacurilor de activitatea a diverse 
rozătoare şi cârtiţe (crotovine), au existat destule situaţii unde delimitările 
complexelor s-a făcut cu mare dificultate şi deci cu aproximaţie. 
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III. PREZENTAREA COMPLEXELOR 
ARHEOLOGICE 

A. Locuinţe: 
Locuinţa nr. 1 (pl. 2): a fost descoperită în S II (1988), având 

formă dreptunghiulară şi dimensiunile de circa 4,40 x 3,75 m. Orientarea 
sa, comună de altfel, cu mici variaţii, mai multor locuinţe, era NV -SE. 
Deşi au apărut foarte multe urme disparate de mici cărbuni, semne ale 
unei distrugeri finale prin incendiere, nu s-a descoperit nimic concret care 
să dovedească existenţa vreunei instalaţii de foc, fie ea cât de 
rudimentară. Realizând podeaua la o adâncime diferenţiată faţă de nivelul 
antic de călcare (şi la una de cca. 65-70 cm faţă de nivelul actual), 
constructorii locuinţei au căutat să atenueze parţial panta naturală a 
terenului, care aici este înclinată mai mult spre sud. 

În pământul de umplutură au apărut, la -45 cm, resturile metalice 
de la două cuie de dimensiuni mai mari, folosite probabil iniţial la 
suprastructura construcţiei. Datorită înclinării terenului, care s-a men
ţionat mai sus, caracteristic pentru modul cum s-au prăbuşit pereţii 

locuinţei incendiate este prezenţa unei grupări compacte de chirpic, de 25 
cm grosime, provenind de la anumite părţi de pereţi, între ale căror 
resturi năruite focul a generat temperaturi mai înalte, capabile să 

transforme simpla muruială în lut ars cu un coeficient ridicat de duritate. 
Cu ocazia desfacerii acestei grupări compacte de lut ars, sub care s-a 
constatat prt.:Lt.:n{a unui sllal uc arsurii, grus de 2-3 cm, s-a putut 
determina prin măsurătoare pe un fragment masiv de chirpic, grosimea 
iniţială a pereţilor, care varia între 6 şi 7 cm. Pe reţeaua densă de nuiele şi 
crengi împletite s-a aplicat, pe ambele pă11i, câte un strat de lut amestecat 
cu pleavă, după care cele două suprafeţe au fost netezite cu palmele, pe 
cât posibil. Singurul obiect de uz casnic care a fost descoperit în L1 - o 
cute din gresie, ruptă parţial din vechime (pi. 43/7) - a apărut într-o 
poziţie de zacere pe podea, exact sub mijlocul resturilor de năruire 

menţionate deja, ceea ce i-a şi asigurat păstrarea aici, deoarece credem că 

16 
https://biblioteca-digitala.ro



alte bunuri refolosibile au putut fi luate de către cei care au locuit aici 
ulterior. În rest, pe suprafaţa podelei, realizată fără nici o preocupare 
specială, s-au găsit alături de cărbuni, numai câteva fragmente ceramice•, 
toate lucrate cu roata din pastă zgrunţuroasă sau fină (pi. 39/1-5, I 0-17), 
pietre şi bucăţi disparate de chirpic. Se poate data în prima etapă distinctă 
de locuire, ante 376 d. Chr. 

Locuinţa nr. 2 (pi. 3): identificată tot în S I (1988), avea o formă 
aproape pătrată ( cca. 4,50 x 4, 10 m), fiind orientată şi ea NV-SE. 
Constructorul a ţinut şi aici cont de înclinarea naturală a terenului, 
căutând s-o atenueze, prin săparea diferenţiată a podelei, de la -65 la -75 
cm. Pe mijlocul laturii de S-E, pe o lăţime de cca. 120 cm, fusese 
amenajată intrarea, sub forma unei coborâri în pantă, ipoteză emisă 

numai pe baza observaţiilor legate de nuanţa şi pigmentarea solului cu 
resturi mai abundente de bucăţele de cărbune şi de chirpic. O 
caracteristică definitorie a locuinţei este faptul că a posedat două 
instalaţii de foc. În colţul de vest ea a avut o vatră simplă, conturată 
parţial cu ajutorul unor gresii nisipoase de mici dimensiuni (pi. 49/1 ), iar 
în cel diametral opus, de est, un cuptor construit din lespezi de mai mari 
dimensiuni (lungime - I 05 cm, lăţime - 76 cm), duse - după toate 
probabilităţile - din albia pârâului Pietroasa de la baza platoului locuit. 
Vatra cuptorului a dezvăluit urme destul de slabe de arsură. Suprafaţa 
centrală a podelei a prezentat o concentraţie mai deosebită de mici 
cărbuni, ceea ce s-ar explica prin modul de prăbuşire şi ardere a 
suprastructurii locuinţei, dar probabil şi prin cenuşa şi cărbunii rezultaţi 
cu timpul de la cele două instalaţii de foc. 

Alături de ceramică, în cantitate destul de modestă, lucrată într-o 
măsură considerabilă exclusiv cu mâna şi de câteva oase de bovine 

• A se consulta şi tabelul pentru ceramică comparativ din anexe (pi. 59-60). Deoarece 
descoperirile de material ceramic, cu excepţia celui redus cantitativ de la nivelul podelei 
mai ales din zona vetrelor şi cuptoarelor, doar în general in situ, au o foarte mare marjă 
de relativitate ca fiind strict contemporane locuinţei respective, ţinând cont de amestecul 
de ceramică aparţinând celor două mari etape de locuire de aici, am avut în vedere spre 
analiză statistică - experimental - doar o parte din complexele de locuire. 
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plasate în apropierea vetrei, a fost descoperită o greutate de lut de fonna 
unui trunchi de piramidă, intactă (pi. 43/1 ), cât şi o mărgică de fonnat 
mare, discoidală, (la nivelul vechi de călcare, deci în pământul de 
umplutură), realizată dintr-o sticlă verzuie-gălbuie având incluse în 
structură mici bule de aer (pi. 43/9). Locuinţă databilă post 376 d. Chr. 

Locuinţa nr. 3 (pi. 4 ): descoperită în S II ( 1988), avea laturile de 
cca. 4, 1 O x 3,90 m şi aceeaşi orientare generală NV-SE. Nivelul de 
călcare în ea se găsea la o adâncime medie de 60 cm. L3 avea o vatră de 
foc cu un parament de formă ovală, deosebit de înalt, realizat prin 
suprapunerea mai multor rânduri de bolovani de râu. Baza de construire a 
vetrei pornea de la -90 cm. Pe circumferinţa interioară a paramentului, la 
bază, au fost puse câteva lespezi de dimensiuni mai mari. Suprafaţa 

vetrei, uşor albiată, a prezentat semnele unor arderi relativ modeste, 
materializate prin prezenţa unui strat superficial de pământ ars la 
cărămiziu. Notabilă este şi poziţia aproape centrală a vetrei, situaţie ce 
face excepţie de la regulă (pl.56/1 ). 

Făcând abstracţie de cantitatea modestă de ceramică fragmentară, 
nu s-au descoperit alte vestigii ale vechiului inventar casnic. La nivelul 
podelei au mai apărut bucăţi de chirpic şi câteva aglomerări de cărbuni, 
provenind probabil de la bârnele care au format structura de rezistenţă a 
locuinţei. Se datează ipotetic post 3 76 d. Chr. 

Locuinţa nr. 4 (pi. 5): identificată tot în S II, cu laturile de cca. 
2,65 x 2,80 m, s-a deosebit prin dimensiunile sale mai mici şi orientarea 
.sa (ap1v.>.i111atÎ\ N-NE'S-S\'). În fu11c(Î1.' de înclinarea pantei te1·e11ului, în 

realizarea podelei constructorii s-au adâncit de la -65 cm până la -80 cm. 
Intrarea se pare că fusese amenajată pe latura îndreptată spre cursul 
pârâului Pietroasa (la S). În colţul estic exista un cuptor, a cărui vatră, în 
momentul descoperirii, era acoperită cu pietrele prăbuşite ale vechii bolţi. 
Vatra, uşor albiată, prezenta un strat de pământ ars la cărămiziu, gros de 
2-3 cm. În dreptul gurii de alimentare a cuptorului, alături de un număr 
apreciabil de fragmente ceramice modelate exclusiv cu mâna, - între care 
se detaşează două funduri de vase - s-a identificat, la nivelul de călcare în 
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locuinţă, o cantitate considerabilă de cărbuni şi cenuşă, cât şi câteva oase 
de animale. 

Ca şi în cazul celorlalte locuinţe de până acum, podeaua nu 
prezenta urme ale unor amenajări deosebite, cu excepţia unei înşiruiri de 
lespezi de piatră care despărţea întrucâtva suprafaţa sa în două părţi 
distincte. În pământul de umplutură al gropii locuinţei, la -55 cm, a fost 
descoperită o fibulă romană din bronz, cu patină nobilă, stabilă chimic, 
în perfectă stare de conservare (pi. 44/1 ). Construcţia se poate data în 
jurul anului 500 d. Chr. 

Locuinţa nr. 5 (pi. 6 ): identificată spre capătul de N-V al 
secţiunii IV, a avut laturile de cca. 3,60 x 3,50 m şi orientarea apropiată 
de cea a majorităţii situaţiilor de până acum. Podeaua a fost amenajată la 
o adâncime variind de la -35 la -70 cm (pl.56/6). În colţul nordic a 
existat iniţial un cuptor de dimensiuni mai mari, realizat din lespezi 
masive de piatră nisipoasă şi destul de friabilă, puse pe cant, provenind 
după toate probabilităţile din albia pârâului Pietroasa, care şi astăzi mai 
prezintă o cantitate apreciabilă de roci sedimentare de acest gen. Cuptorul 
a fost realizat destul de îngrijit şi a avut următoarele caracteristici: 
lăţimea 75 cm, lungimea 115 cm, gura de alimentare 20 cm lăţime şi 25 
cm lungime, camera de ardere 90/40 cm şi, în sfârşit, adâncimea maximă 
de fixare prin îngropare a lespezilor puse pe cant - 90 cm. 

Deoarece, în apropierea sa, cât şi în vatra propriu-zisă -
evidenţiată printr-un consistent strat de arsură - s-au găsit numeroase 
pietre de prăbuşire, nu putem afirma că restul pietrelor de râu, mai mult 
sau mai putin plate, împrăştiate în zona centrală a locuintei, au apartinut 
aceleiaşi instalaţii de foc. De fapt, sub ele nu au apărut urme ale 
incendierii, ceea ce ne face să credem că ele au avut rolul unui paviment, 
în dreptul cuptorului, acolo unde se desfăşurau, de altfel, cele mai multe 
activităţi gospodăreşti. Singura lespede (având şi cele mai mari 
dimensiuni) dintre cele aflate la o distanţă mai mare de cuptor, care a fost 
folosită după toate aparenţele la acoperirea sa, se afla într-o poziţie de 
zacere pe podea în dreptul gurii acestuia. În afară de ceramică 
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fragmentară, mici cărbuni şi bucăţi de chirpic, nu au apărut alte vestigii 
sau urme arheologice. Se poate data în jurul anului 500 d. Chr. 

Locuinţa nr. 6 (pi. 7): a fost identificată în S VI ( 1988), având 
laturile de cca. 3,80 x 3,55 m, cu orientare comună complexelor 
prezentate până acum. Intrarea se făcea probabil, ca şi la L 4, pe latura de 
S-V, aceasta fiindu-ne aici sugerată de amplasarea concretă a celor două 
instalaţii de foc pe care le-a avut locuinţa. Adâncimea de identificare a 
podelei a variat în jurul a adâncimii de 50 cm. O mare cantitate de lespezi 
de piatră de râu a fost folosită în realizarea unei cvasipavimentări în zona 
centrală a podelei şi în cea care lega cele două vetre de foc, ele însele 
înconjurate de o cantitate relativ modestă de pietre de mai mici 
dimensiuni. Între vetre era o densitate mai mare de cărbuni. 

Inventarul descoperit constă numai în ceramică fragmentară, 

numai modelată cu mâna, grupată aproape în totalitate în jurul vetrei din 
colţul estic (pl.32/9). Se poate data în jurul anului 500 d. Chr. 

Locuinţa nr. 7 (pi. 8): ca şi următoarea, a fost identificată prin S 
VII, a avut o formă patrulateră, cu laturi de cca. 3,70 x 3,70 m şi o 
orientare NV-SE. Podeaua, neamenajată în mod special, căuta să 

realizeze o anumită orizontalitate fiind săpată în terenul în pantă la 
adâncimi variind între 80 şi I 00 cm. Pe colţuri şi pe mijlocul laturi lor s-a 
practicat câte o groapă (diametru 25-30 cm) adâncă de până la 30 cm 
pentru fixarea unor stâlpi susţinători ai construcţiei. În colţul nordic au 
apărut două astfel de gropi alăturate, ceea ce interpretăm ca o posibilă 
intervenţie cu rost de reparaţie ulterioară. Ca şi în celelalte cazuri, urmele 
de cărbuni şi bucăţile de chirpic denotă o distrugere prin incendiere. Tot 
în apropierea colţului nordic al locuinţei a fost construit din lespezi de 
piatră un cuptor menajer (75 x 65 cm; înălţime conservată - 15 cm) a 
cărui vatră a păstrat o suprafaţă arsă puternic la cărămiziu (50 x 30 cm), 
deşi nu uniform. În schimb, din cele descoperite nu putem fi siguri că 
această instalaţie de foc, de formă dreptunghiulară, a avut practic 
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deasupra paramentului boltă, deşi pe vatră s-au găsit mai multe lespezi de 
piatră. 

Alături de o cute întreagă, comună ca formă epocii (pi. 43/12), 
dovezile activităţilor casnice sunt reprezentate de material ceramic 
fragmentar (modest) şi osteologic concentrat în jurul cuptorului. Datare 
incertă, oricum post 376 d. Chr., poate chiar mai târzie, în jurul anului 
500. 

Locuinţa nr. 8 (pi. 8): s-a conturat a fi plasată în cea mai mare 
parte peste cea anterioară, având laturile de cca. 3, 15 x 3,05 m (pl.56/3). 
Orientarea sa se apropie mult de direcţia N-S. Fără a avea amenajări 
speciale, podeaua a fost realizată la o adâncime variind între 70 şi 80 cm, 
în funcţie de panta terenului. La nivelul său s-au găsit numeroase 
fragmente ceramice, în majoritate modelate numai cu mâna şi fragmente 
modeste de cărbune. Locuinţa a posedat un cuptor din lespezi de piatră cu 
boltă, după cum par să indice pietrele şi numeroasele fragmente mărunte 
de chirpic descoperite deasupra suprafeţei vetrei (65 x 48 cm), care se 
caracterizează printr-o zgurificare şi ardere la roşu a pământului în 
profunzime, pe circa trei centimetri. 

Ca inventar arheologic se remarcă o fusaiolă faţetată, important -
un fragment de tipsie (pi. 33/19) ce are marginea decorată cu un şir de 
amprentări digitale şi mai multe părţi masive din câteva oale borcan 
modelate cu mâna, neornamentate, descoperite în apropierea amenajării 
pentru foc. 

În apropierea colţului vestic, în afara suprafeţei locuinţei, la -50 
cm, s-a conservat o aglomerare de pietre, cioburi şi oase care au aparţinut 
în mod normal complexului. Nu s-au observat însă urme sigure 
doveditoare că pe acest loc s-ar fi făcut foc.Locuinţa se datează şi ea în 
etapa secundă de locuire aici. 

Importanţa suprapunerii lui L 8 peste L 7 este considerabilă, 

deoarece aceasta ne demonstrează, ceea ce era în parte demonstrat încă 
din prima campanie de cercetare (rezultatele analizei statistice de 
comparare a ceramicii pe complexe cât şi prezenţa fragmentelor masive 
de chirpic aruncate în groapa nr. 2), că avem de-a face cu o locuire destul 
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de îndelungată pe acest loc, împărţită de noi metodologic în două etape 
mai sigur de departajat, perioadă de timp în care constructorul lui L 8 
uitase, sau ignorase, amplasamentul exact, părăsit, al bordeiului notat L 7, 
suprapunându-l cvasitotal. Deci se poate data în jurul anului 500 d. Chr. 

Locuinţa nr. 9 {pi. 9): surpinsă în S VIII, a avut un plan pătrat 
(de 3,25 x 3,25 m) şi o orientare relativ comună cu restul complexelor 
locative. Nivelul de călcare a fost stabilit la cca. - 65/70 cm, prezentând 
însă şi o particularitate. Astfel, în sfertul nordic al suprafeţei locuibile s-a 
realizat o albie cu aspectul unei vane adâncită suplimentar cu încă 25 cm. 
În L 9 nu s-au descoperit urme convingătoare ale existenţei vreunei 
instalaţii pentru foc, fie ea cât de simplă. Exceptând două greutăţi în 
formă de trunchi de piramidă din lut ars, în stare fragmentară, inventarul 
descoperirilor mai cuprinde ceramică, câteva pietre împrăştiate ici şi colo 
şi numeroase oase de vită aflate în stare precară de conservare ş1 un 
fragment de maxilar de oaie. Locuinţa post 376 d. Chr. 

Locuinţa nr. 10 (pi. I O): descoperită în S IX, se caracterizează 
prin acelaşi tip de plan pătrat (3,50 x 3,50 m) şi prin incerta amplasare a 
intrării. Ţinând cont de anumite indicii se pare totuşi că ea fusese 
practicată pe latura de S-V. Podeaua, neamenajată special, fusese săpată 
la o adâncime de cca. 50-60 cm (faţă de nivelul actual de călcare) în 
funcţie de înclinarea pantei terenului. Deşi în colţul de S-E s-au găsit 
relativ apropiate mai multe pietre, oase, ceramică şi greutăţi de lut 
noporfornto de dimensiuni neobişnuit de mari (pi .1S/7. I O) în stare 
fragmentară, nu se poate afirma cu certitudine că acolo a funcţionat vreo 
instalaţie de foc în lipsa unor urme evidente de pământ ars şi cărbuni. 

Inventarul mai poate fi completat cu o fusaiolă faţetată, o greutate din lut, 
masivă (pi. 43/3), ca şi două fragmente de căţuie (pi 35/1 I). Se datează 
post 376 d. Chr. 

Locuinţa nr. 11: identificată în S IX, a prezentat un contur 
dreptunghiular (3, 1 O x 2,60 m), având o orientare NV-SE. Adâncimea 
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medie a variat în jurul a 60 cm. Nu s-au descoperit urme ale unei 
amenajări pentru foc. În colţul de S-E a apărut o densitate deosebită de 
bucăţi de chirpic de mari dimensiuni, ceea ce ne indică faptul că acolo 
probabil s-a prăbuşit o cantitate mai mare de material lemnos aparţinând 
construcţiei. 

Alături de ceramica fragmentară (inclusiv fragment de toartă de 
amforă din pastă gălbuie, cu nisip fin şi particule maronii - pi. 38/9) şi 

câteva oase şi pietre s-a mai descoperit şi o greutate de lut fragmentară, 
perforată, de forma unui trunchi de piramidă (pi. 43/5), precum şi mai 
multe fragmente de greutăţi masive de lut, neperforate, relativ sferice 
( diametru de cca. 15 cm). Se poate data mai sigur în perioada ulterioară 
anului 3 76 d. Chr. 

Locuinţa nr. 12: Hallstatt (cf. capitolul aferent perioadei). 

Locuinţa nr. 13: descoperită în S XI ( 1992), era rectangulară, 
aproape de forma unui pătrat (3,80 x 3,65 m), orientare NV-SE, cu 
adâncimea faţă de nivelul actual de călcare variind între 65 şi 75 de cm, 
adâncită mai mult în partea mai ridicată a pantei naturale a terenului, cu 
latura vestică incertă datorită greutăţilor obiective de delimitare. La 
colţuri şi pe mijlocul laturii sud-estice, datorită unor rotunjiri de contur se 
pare că fuseseră implantaţi stâlpi de susţinere, dar la adâncimi ce nu au 
depăşit cu mult nivelul podelei. Construcţia nu a avut instalaţie de foc, 
sau ea a fost ulterior distrusă, fără să lase urme vizibile arheologic (focul 
fusese pe un pat de pietre - ?). Inventam! descoperit se rezumă doar la 
material ceramic fragmentar. Datare foarte incertă - fie ante 376, fie 
imediat post 376 d. Chr. 

Locuinţa nr. 14 (pi. 11 ): a apărut în S X (I 992), rectangulară 
( 4,00 x 4, 1 O m), orientare NV-SE, adâncimea variind între 65 şi 85 de 
cm, în funcţie de panta terenului. În spaţiul său central s-a practicat, 
ulterior, o groapă adâncă de 105 cm (axe de 2,50 x 1,60 m), a cărei 
utilitate nu ne este clară. Deoarece în colţul său nordic au apărut 
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numeroase pietre, care au aparţinut după toate indiciile unei vetre 
deranjate, considerăm groapa ca efect al scoaterii lutului pentru scopuri 
casnice. Şi aici inventarul se rezumă doar la material ceramic fragmentar. 
Datare ante 376, în prima etapă distinctă de locuire. 

Locuinţa nr. 15 (pi. 12): identificată în S XII, avea forma 
aproape pătrată (3,60 x 3, 70 m), orientare NV-SE, adâncime variind în 
jurul a 60 cm, cu latura nord-vestică deranjată de săparea ulterioară a 
unei gropi aproape rectangulară (2,70 x 0,85 m), de adâncime 
superficială (47 cm). Fără amenajare pentru foc şi fără inventar deosebit. 
Datare incertă, ante 376, sau eventual imediat post 376. 

Locuinţa nr. 16 (pi. 13): descoperită în S X, locuinţă de 
suprafaţă, de formă probabil pătrată (cca. 2,50 x 2,50 m), cu orientare 
NV-SE, era adâncă de cca. 40 cm. A prezentat în apropierea laturii nord
estice ( de altfel singura delimitată clar şi încă parţial) două grupări de 
materiale arheologice, una din bulgări de chirpic puternic zgurificaţi, ca 
şi două fragmente dintr-o greutate de lut în formă de trunchi de piramidă, 
iar cea de-a doua compusă din pietre şi ceramică fragmentară, fără să fie 
vorba însă de vreo amenajare pentru foc. Latura de N-V a fost deranjată 
de o groapă cvasiovală, adâncă de 80 cm, lungă de cca. 11 O cm şi lată de 
cca. 70 cm, în a cărei umplutură s-au descoperit doar două fragmente 
ceramice tipice culturii SDM. Datare ante 376 d. Chr. 

Locuinţa nr. 17: surprinsă în S X, fiind foarte puţin adâncită (-55 
cm). nu i s-a putut delimita cu exactitate conturul şi pentru că nu existau 
urme mai consistente de chirpic şi cărbuni. Laturile sale au avut lungimea 
de cca. trei metri. Complexul nu a păstrat urme de amenajare pentru foc. 
Inventarul său s-a rezumat doar la un modest material ceramic. Poate 
anexă la L 15 sau L 16. Datare ante sau imediat post 3 76 d. Chr. 

Locuinţa nr. 18 (pi. 13): cercetată în secţiunea XIII, era uşor 
adâncită (-70 cm), rectangulară (2,45 x 2, 15 m) şi orientată NV-SE. În 
partea nord-vestică a fost săpată o groapă până la - 100 cm, lungă de cca. 
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150 cm şi lată de cca. 30 cm. La aceeaşi adâncime s-a mai săpat o altă 
groapă, lungă de cca. 250 cm şi lată de 90 cm, care vine în atingere cu 
latura sud-estică a locuinţei. Complexul se pare că nu a avut vreo 
amenajare pentru foc, dacă nu cumva ea ar fi fost distrusă fără urme 
vizibile ulterior prin recuperarea pietrelor, putând fi iniţial doar o simplă 
vatră pietruită. În ambele gropi nu s-au descoperit materiale arheologice, 
ceea ce face datarea lor practic imposibilă. Ipotetic - ante sau imediat 
post 376 d. Chr. 

Locuinţa nr. 19 (pi. 14): identificată în S XI, adâncită (adâncime 
maximă de 115 cm la peretele de NE şi minimă de 95 cm la cel de SV), 
pătrată ( 4,25 x 4,25 m), a fost orientată NV-SE. În colţul estic a fost 
construit un cuptor din pietre de râu, de dimensiuni deosebite: lungime 
140 cm şi înălţime conservată de 83 cm. Vatra sa, amenajată dintr-un 
strat de pământ ars la cărămiziu gros de cca. 7 cm, avea o lungime de 65 
cm şi o lăţime de 53 cm. În spatele camerei de ardere peretele era masiv 
(grosime de cca. 55 cm) din pietre, unele puse pe cant. Cuptorul a suferit 
în spate şi pe latura de S-E o degradare prin lăsarea pe o parte a 
numeroase pietre. 

Printre pietre s-au păstrat mai multe fragmente ceramice, din 
unele restaurându-se un vas (pi. 43/ 11 ). Pe latura sa de NV s-au 
identificat, pe colţuri, gropi de pari cu diametrul de cca. 24 cm şi 

adâncimea suplimentară de 15 cm. Tot cu rol constructiv, s-au plasat pe 
axa NV-SE, pe mijlocul laturilor şi aproximativ în centrul locuinţei, 

lespezi de piatră cu rolul de fixare mai bună în sol a unor stâlpi de 
susţinere. 

Impozantul său cuptor nu a fost desfăcut, în scopul prelevării, 

poate, cândva, în scopuri muzeistice. Se găseşte la distanţa de 32,40 m 
distanţă de marginea platoului aşezării, dinspre pârâul Pietroasa. Datare 
în jurul anului 500 d. Chr. 

Locuinţa nr. 20 (pi. 16): a fost descoperită în S X, locuinţă de 
suprafaţă (-45 cm), având conturul incert şi forma probabil pătrată (3,40 
x 3,40 m), cu orientarea, după cele două amenajări pentru foc, comună 
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celorlalte complexe prezentate. Ca notă distinctă, locuinţa se remarcă 
prin existenţa unei suprafeţe de lut de nuanţe cărămizii pe o profunzime 
de 6 cm (90 x 70 cm), aparţinând unei foste vetre de foc cu parament din 
lespezi, care au fost însă, ulterior, după incendierea locuinţei, aşa cum 
indică stratul de arsură de sub ele, extrase şi împrăştiate în cuprinsul 
spaţiului locuibil, cât şi prin prezenţa, în colţul estic a unei vetre cu 
parament din pietre (vatra de 60 x 40 cm, grosimea stratului de pământ 
ars la cărămiziu de 6 cm). Inventarul arheologic nu se rezumă numai la 
ceramică fragmentară, aici fiind găsite şi o greutate de lut conică, un ac 
de cusut din bronz, o cute şi două fragmente de lame de cuţit din fier. 
Datare ipotetică post 376 d. Chr. 

Locuinţa nr. 21 (pi. 17): surprinsa m S XII, locuinţă semi
adâncită (-75/80 cm), cvasirectangulară ( 4,45 x 3,45 m), a fost orientată 
NV-SE. În coţul său nordic s-a descoperit un cuptor ( 1,45 x 1,20 m, 
înălţime conservată 45 cm), cu vatra de circa 72 x 40 cm. Pe latura 
dreaptă a camerei de ardere, în interior, căptuşire cu lespezi aşezate pe 
cant. La extremităţile laturii de NV a locuinţei s-a identificat câte o 
groapă de stâlp de susţinere ( diametru de cca. 20 cm, adâncimi 15-20 
cm). Pe laturile opuse cuptorului, între ale cărui pietre s-au identificat 
fragmente ceramice, s-au putut observa urme dense de cărbuni provenind 
de la grinzi (?). Inventarul se rezumă doar la material cramic şi 

osteologic. Datare în jurul anului 500. 

Locuinţa nr. 22 (pi. 18): a fost identificată în S XV, 
drept11nghi11l:u:'l (1, 70 x 4, 1 O m). adâncit:'i ( de la -0. 70 până la -1.00 m. în 
funţie de panta terenului), cu orientarea aproximativă E-V. Nu a avut pe 
podeaua neamenajată, în mod special, nici resturi mai abundente de 
cărbune şi chirpic, cu excepţia laturii de nord unde s-a putut constata o 
concentrare mai densă de astfel de urme. În spaţiul central, cât şi în 
partea stângă a cuptorului pe care îl avea, s-au descoperit mai multe 
resturi ceramice şi osteologice. 

Cuptorul, realizat cu multă grijă din bolovani de râu şi din lespezi, 
s-a putut conserva pe o înălţime de maxim 40 cm. Acesta avea o lungime 
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de 1,20 m, o lăţime la gură de 1,07 m şi una posterioară de 0,80 m. Vatra 
sa a păstrat o crustă de pământ ars cu nuanţe albicioase sau cărămizii, 
fără să fi demonstrat prezenţa unor arderi deosebit de intense şi de lungă 
durată. La circa un metru în faţa cuptorului s-a descoperit o oală borcan, 
bine profilată, lucrată cu mâna dintr-o pastă arsă cărămiziu, poziţionată 
cu gura în jos (pi. 38/ l O; 57 /B). Fiind întreagă considerăm că a fost 
contemporană momentului distrugerii locuinţei prin incendiere, ca şi 

ultim nivel de vieţuire din aşezare. Vatra cuptorului avea dimensiuni de 
38 x 34 cm, cu o profunzime a pământului ars de circa doi centimetri, 
partea centrală fiind zgurificată la nuanţe de cenuşiu deschis. Camera de 
ardere fusese căptuşită lateral cu câteva lespezi pe cant. În gura sa (lată 
de circa 40 cm) zăcea o lespede lungă, ce făcuse parte din boltă, ca arc de 
sprijin în dreptul intrării. Datare în ultima fază a aşezării, în jurul anului 
500. 

Locuinţa nr. 23 (pi. 16): descoperită în S XIV, a fost de suprafaţă 
(-40/55 cm), imposibil de delimitat exact, de formă aproximativ pătrată 
(cca. 3,80 x 3,70), orientată NV-SE, având iniţial în coţul nordic un 
cuptor clădit cu multe plăci de dimensiuni mai mari, după cum arată 
pietrele găsite zăcând împrăştiat pe podea. Cuptorul a fost deranjat din 
vechime, negăsindu-se urme consistente de ardere ale vetrei. Cele câteva 
fragmente ceramice (pi. 38/7-8) au apărut dispersat (-35 cm). Datare 
ipotetică post 376 d. Chr. 

Locuinţa nr. 24 (pi. 19): a fost puţin adâncită (-50/60 cm), 
urmărindu-se uşor să se atenueze panta naturală a terenului, de formă 
apropiată unui trapez (3,90 x 3,45 x 3,90 x 3,70 m). Prezintă o situaţie 
mai complicată prin datele pe care ni le oferă instalaţiile sale de foc. În 
plan central s-a conservat o vatră cu parament din pietre, de cca. 15 cm. 
Lateral dreapta s-au conservat resturi destul de modeste de la un cuptor 
constituit în special din lespezi puse pe cant. La aceeaşi adâncime, alături 
de urme foarte modeste de chirpic şi cărbune, răspândite pe partea 
nordică a suprafeţei locuite, s-a descoperit şi o suprafaţă de pământ ars 
(axe 70/55 cm) de formă ovală, care a parţinut unei vetre, din care mai 
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rămăseseră prin dezafectare in situ doar două mici lespezi de piatră. Pe 
marginea sa sudică pământul prezenta urme de ardere intensă pe o 
profunzime de aproape trei centimetri. Pornind de la aceste constatări, în 
lipsa unor observaţii de detaliu constructiv, dar şi de nuanţări mai 
deosebite ale solului, suntem de părere că aici avem de-a face cu un prim 
nivel de locuire (-50/80 cm), care atenua mai bine înclinarea naturală a 
terenului, de care aparţinea vatra dezafectată şi cuptorul din lespezi. În 
urma unei incendieri (accidentale ?) s-a adăugat pământ pe partea de 
miazănoapte a locuinţei în scopul acoperirii stratului afectat de cenuşă, 
fără să se distrugă intergal cuptorul, după care, în plan relativ central s-a 
realizat vatra cu parament despre care s-a vorbit. De fapt, sub ea, s-a 
observat clar existenţa pământului de umplutură adăugat după 

incendierea iniţială, în care zăceau inclusiv bucăţi foarte mărunte de 
chirpic şi de cărbune. Folosirea târzie a vetrei cu parament este de altfel 
demonstrată şi de existenţa, aproape numai în apropierea ei, a resturilor 
menajere constând din oase - în special bovine - şi ceramică fragmentară, 

plasate în spatele său şi în dreptul gurii sale. În pământul de umplutură al 
vetrei s-a găsit un fragment din acul unei fibule din bronz. În cadrul 
ceramicii fragmentare notabilă este doar partea inferioară a unei oale 
borcan. Se datează ipotetic în jurul anului 500. 

Locuinţa nr. 25: locuinţă de suprafaţă (uşor adâncită spre 
marginea sa de N-V), amenajată la cca. -40160cm faţă de nivelul actual, 
cu unele laturi imposibil de identificat cu maximă precizie din cauza 
adâncimii superficiale. Forma sa reprezintă un patrulater apropiat de 
p?itrnt (-1,-10 x -1,-10 x -1,4-"' x -1,40 m), cu coltul vestic mult rotunjit F:"iri'i 

instalaţie de foc, complexul prezenta disparat câteva grupări de lespezi de 
piatră sau pietre individuale. Densitatea cea mai mare de chirpic, sub 
formă de bulgăraşi de dimensiuni variabile, s-a observat în dreptul 
laturilor de N-V şi S-E. Inventarul său se compune din cantităţi moderate 
de ceramică fragmentară SDM. Datare ante 376 d. Chr. 

Locuinţele nr. 26-27 (pi. 20): din cauza unei serii de suprapuneri 
şi deranjamente succesive, dar şi a unor adâncimi superficiale de săpare 
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în epocă, nu a existat întotdeauna posibilitatea unor interpretări sigure şi 
complete. 

Locuinţa nr. 26: a suprapus parţial următorul complex. De formă 
aproape pătrată (3,85 x 4,00 x 4,05 x 3,85 m), locuinţa, adâncă de 60 cm, 
avea construit în colţul estic un cuptor conservat pe o înălţime de cca. 40 
cm. Notabilă este prezenţa deranjamentului pietrelor sale de pe laturi, 
care în partea dinspre gura sa fuseseră împrăştiate până spre centrul 
podelei. Ca şi la complexul următor nu prezenta gropi evidente de pari. 
Materialul ceramic rezultat provine cu precădere din preajma cuptorului 
descris. În partea de nord a acestor suprapuneri, depăşind perimetrul 
ambelor locuinţe, la o adâncime de numai 45 cm, s-au descoperit resturi 
de la un grupaj de pietre, total incert un fost cuptor, constituind baza sa, 
care nu mai păstra însă nicio urmă a vetrei sale. O altă ipoteză ~ pietrele 
aparţinuseră cuptorului locuinţei nr. 27, fiind recuperate pentru cel din L 
26, parte rămase nefolosite şi aruncate marginal. Notabil este şi faptul că 
aici nu a apărut material ceramic, osteologic şi nici urme de arsură. 

Ceea ce a creat mari dificultăţi în interpretarea datelor stra
tigrafice a fost însă prezenţa a mai multor urme de săpare din acele 
timpuri. În partea de N şi N-V a locuinţelor a existat o intervenţie 
antropică, groapa A, adâncă până la -60 cm, deci până la circa -20 cm 
faţă de nivelul vechi de călcare, groapă fie distrusă, în mare parte, prin 
săparea la -100 cm, a locuinţei nr. 27, fie, mai plauzibil, săpată în spatele 
locuinţei pentru obţinerea lutului necesar construcţiei şi care în momentul 
incendierii şi prăbuşirii pereţilor, inclusiv spre exterior, s-a putut umple 
parţial cu chirpic şi cărbune. 

Un alt deranjament a fost surprins pe partea de N-NE a 
locuinţelor. Este vorba de urmele a încă unei gropi, dispuse în aceeaşi 
direcţie şi săpată şi ea la adâncimi superficiale (50-60 cm), deci până la 
cca. I 0-20 cm faţă de nivelul vechi de călcare. Notabil mai este şi faptul 
că groapa B a fost interceptată şi distrusă parţial de groapa locuinţei nr. 
26, observaţie care s-a putut face datorită compoziţiei pigmentate 
deosebit de bogată de chirpic. 
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În mc10 groapă nu a apărut material osteologic, sau ceramic. 
Concluzionând, semnalăm prezenţa celor două locuinţe suprapuse, dar şi 
a posibilităţii ca aici să se fi amenajat într-o ultimă fază de habitat o 
locuinţă de suprafaţă, imposibil de delimitat în condiţiile concrete de aici, 
căreia i-ar fi aparţinut gruparea de pietre (vatră ?) despre care s-a vorbit, 
sau numai o instalaţie de foc izolată. Datare în jurul anului 500 d. Chr. 

Locuinţa nr. 27: locuinţă adâncită la -90/100 cm, aproape pătrată 
(4,50 x 4,25 m), care nu a păstrat urme evidente de instalaţie de foc. Pe 
podeaua sa, amenajată simplu prin bătătorirea pământului, s-a conservat 
o cantitate considerabilă de bulgări de chirpic şi cărbune, dovadă a 
cantităţii mari de material lemnos care a fost folosit la construcţie. Piatra 
de la cuptor, sau vatră, s-a putut refolosi la realizarea cuptorului din 
locuinta nr. 26. Faptul că nu s-a descoperit vatra de ardere a locuinţei L 
27, o explicăm prin deosebit de scurta perioadă de folosire a locuinţei şi a 
patului de pietre pe care a ars focul, locuinţă care prin incendiere 
accidentală a fost părăsită, pentru ca ulterior să se amenajeze, la o 
adâncime de numai 60 cm, L 26. Datare ipotetică post 376 d. Chr. 

Locuinţa nr. 28: se datează în Hallstatt şi va fi prezentată la un 
capitol ulterior. 

Locuinţa nr. 29: locuinţă puţin adâncită (-50/60 cm), aproape 
pătrată (3,25 x 3,20 m) cu laturi totuşi delimitate incert, mai puţin cca de 
N-V, ceva mai adâncită decât celelalte. Nu a conservat urme de la o 
instalaţie de foc Pe nivelul s:'iu de călcare s-au descoperit doar câteva 
lespezi de piatră căzute pe podea şi resturi, destul de dense, de cărbune şi 
chirpic, cât şi ceramică fragmentară. Datare ipotetică post 376 d. Chr. 
(poate fi totuşi şi anterioară anului). 
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Sectorul de cercetare B: 

Locuinţa nr. 30: (la cca. 20 m depărtare de marginea platoului 
din vecinătatea pârâului Pietroasa, ogor Mihai Cozu baş; S I /1994 ), 
locuinţă adâncită la o profunzime maximă de 11 O cm faţă de nivelul 
actual de călcare, aproximativ pătrată (3,70 x 3,75 m), orientată NE
SV. Pe nivelul podelei s-a conservat o cantitate considerabilă de bucăţi 
de cărbune, fără însă să se sugereze existenţa pe alocuri a unor bârne. 
Ceramică şi oase fragmentare s-au descoperit prioritar între pietrele vetrei 
locuinţei şi porţiunea de podea din spatele acesteia. În colţul estic al 
podelei, neamenajată în mod special, dar urmărind o anumită ori
zontalitate, se aflau resturile, în parte prăbuşite, ale instalaţiei de foc 
(lungime l ,00 m, lăţime 0,70 m, înălţime conservată cca. 0,20 m). Deşi 
pe suprafaţa fostei podele se găseau împrăştiate numeroase lespezi de 
piatră, provenind în mod normal de la dezafectarea acestei instalaţii, nu 
putem afirma cu certitudine că aceasta a avut boltă, fiind deci cuptor. 
Vatra sa, uşor albiată, prezenta doar urme centrale de pământ ars, ceea ce 
denotă inexistenţa unor temperaturi prea mari şi îndelungate de ardere. 
Locuinţa nu a fost săpată integral, o mică parte intrând în ogorul vecin, 
unde nu se strânsese recolta la acea vreme. 

Ca inventar, alături de câteva vase în stare fragmentară, se mai 
poate menţiona o lamă de cuţit din fier, păstrată parţial şi o fusaiolă 
discoidală (pi. 43/4, 6). Datare în jurul anului 500. 

Locuinţa nr. 31 (pi. 21 ): locuintă adâncită până la -85.190 cm faţă 
de nivelul actual de călcare, apropiată formei pătrate, orientată 

aproximativ N-S, cu laturi de 3, I O x 3,05 m ( 1995, S V, ogor Petru 
Bădăluţă). O cantitate mai mare de ceramică s-a descoperit în pământul 
de umplutură, la cca. -40/50 cm. Podeaua, neamenajată special şi fără 

urme evidente de gropi de pari, prezenta pe alocuri resturi de cărbune şi 
chirpic. Spre colţul de N-V s-au găsit resturi de la o instalaţie de foc, 
după cantitatea modestă de pietre de mici dimensiuni fiind vorba de o 
vatră. De fapt şi nivelul de ardere al solului s-a dovedit relativ superficial, 
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ceea ce denotă că instalaţia nu a generat temperaturi de ardere deosebit 
de mari, faţă de alte cazuri constatate în aşezare. În strictă apropiere s-au 
descoperit şi câteva fragmente ceramice şi osoase. 

O situaţie total inedită şi contradictorie s-a constatat dincolo de 
latura estică a complexului, unde fuseseră dispuse ordonat mai multe 
lespezi de piatră la cca. - 75 cm. Explicaţia cea mai logică s-ar lega de 
poziţionarea pe aceste lespezi a unor pari de susţinere (reparaţie 

ulterioară construcţiei ? ) a acestui perete şi a acoperişului, sau de ipoteza 
că ele au căzut la un moment dat de pe acoperiş poate la incendiere, într
o albiere a solului. Datare în jurul anului 500. 

Locuinţa nr. 32 (pi. 22): locuinţă de suprafaţă ( -45/50 cm; S VI), 
Sântana de Mureş tardiv, cu laturi de cca. 3,00 x 3,00 m, deci de formă 
aproape pătrată, orientată aproximativ N-S. Din cauza adâncimii 
superficiale de amenajare, surprinderea conturului său exact s-a făcut 
numai cu mare aproximaţie. Orientarea complexului, ca şi a celorlalte din 
acest sector, oferea protecţie maximă faţă de vânturile reci din N şi N-E. 
Spre colţul de nord-est existase o groapă ( diametrul de cca. 30 cm, la -70 
cm), care s-a putut observa în mod cert. Fără instalaţie de foc. Pe podea, 
fragment de la o lespede de rocă sedimentară cu impresiuni cu scoici, 
care după anumite caracteristici ale formei ar putea proveni, fragmentar, 
de la o piatră de răşniţă. Sub ea, însă, au apărut singurele resturi osoase 
din complex. Datare post 376 d. Chr. 

Locuinţa nr. 33: locuinţă uşor adâncită (-60 cm), patrulateră. cu 
l.::it11ri de cc::i 1.?.0 x 1.1 Om. fără urme evidente de gropi de pari. În zona 
centrală a podelei s-a gasit o concentrare mai mare de cărbune şi cenuşă. 
Spre colţul de N-V grupare de câteva pietre de dimensiuni modeste, unde 
totuşi nu s-a făcut foc în mod evident (nu apare o vatră propriu-zisă şi 
urme de arsură clară a solului). Colţul de S-V era mai clar marcat de o 
aglomerare deosebit de mare de bucăţi de chirpic. Inventar doar ceramic. 
Datare în jurul anului 500. 
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Locuinţa nr. 34 (pi. 22 - 1995): locuinţă adâncită la -1, I O m, 
păstrată doar parţial, circa o treime, din cauza ruperii terenului şi 

prăbuşirii sale în lunca pârâului Pietroasa. De altfel ea a fost identificată 
iniţial tocmai prin prezenţa în ruptură a unei aglomerări de pietre. Latura 
conservată integral măsura -3,95 m, locuinţa fiind deci una de dimensiuni 
mai mari. Pe latura păstrată s-au observat gropi de pari pe colţuri 

( diametrul de cca. 30 cm, adâncimi suplimentare de cca. I 0-30 cm) şi una 
mai lată în zona de mijloc a sa, fiind probabil o groapă pentru doi pari 
alăturaţi (-1,35 m). Locuinţa a beneficiat simultan, sau ulterior, de două 
instalaţii de foc: prima (vatră sau cuptor) a conservat doar suprafaţa 
vetrei de ardere (circa 75/50 cm), arderea la cărămiziu făcându-se pe o 
profunzime de aproximativ cinci centimetri, iar în zona sa centrală lutul 
zgurificându-se şi primind o culoare albicioasă (intensitatea acestor 
arderi ne face totuşi să ne gândim la un cuptor); a doua, în mod cert 
cuptor, a păstrat în urma dezafectării sale, poate ulterioară incendierii, 
vatra bine conturată de un perimetru ars la cărămiziu, păstrând prin 
depuneri succesive de folosire un strat compact de cărbuni gros de circa 
cinci centimetri. Alături de oase, în cantitate mică, s-a mai descoperit o 
cantitate considerabilă de ceramică fragmentară, inclusiv un fund înalt de 
oală, poziţionat printre pietrele care fuseseră împrăştiate după desfacerea 
cuptorului. Datare în jurul anului 500. 

Locuinţa nr. 35 ( 1998): locuinţă puţin adâncită (-50/60 cm faţă 
de nivelul actual de călcare), rectangulară (2,80 x 2,40 m), fără instalaţie 
de foc; cu podeaua neamenajată special. În colţul de N se pare că a fost 
săpată o groapă de stâlp (-90 cm/18 cm diametru). O alta. cu rol nesigur. 
a fost practicată exterior (diam. 30/35 cm, adâncă la fel ca podeaua 
locuită), în apropiere de latura nordică. În pământul de umplutură şi pe 
podea s-au identificat resturi de chirpic, unele cu amprente de nuiele 
groase de 1,5-2 cm. Un fragment masiv de lut ars indică provenienţa de 
lângă un stâlp de susţinere, probabil de colţ, gros de cca. 12 cm. Resturile 
de cărbune nu indică prezenţa bârnelor. Pe podea s-au descoperit trei 
funduri de vase, o fusaiolă realizată dintr-un ciob masiv SDM, material 
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ceramic fragmentar şi osteologic (în principal bovine). Datare în jurul 
anului 500. 

Locuinţa nr. 36: locuinţă de suprafaţă, foarte greu de delimitat 
cu exactitate. Mai precis s-au putut doar surprinde gropile de la stâlpii din 
colţurile de N şi E (diam. cca. 35 cm, adâncime 60 cm). Doar latura de 
nord a fost sigur delimitată, măsurând 2,50 m. Podeaua fusese amenajată 
direct pe sol, la adâncimea actuală de cca. 40 cm. Ea s-a putut identifica 
mai usor prin densitatea deosebită a cărbunilor şi pigmentărilor de lut ars. 
Complexul nu a păstrat urme de instalaţie de foc. Cele câteva bucăţi mai 
mari de chirpic nu au păstrat urme de material lemnos la pereţi. Datare 
ante 376 d. Chr. 

Locuinţa nr. 37 (pi. 23): locuinţă uşor adâncită, în funcţie de 
pantele terenului (NE-SV şi NV-SE), de la -60/70 cm până la -80/90 cm, 
rectangulară (2,80 x 2,40 m), orientată NE-SV. Deşi nu s-au descoperit 
urme evidente ale unei vetre de foc, considerăm că gruparea de lespezi, 
aflate în dezordine spre colţul de NV, a aparţinut unei astfel de 
amenajări. Lângă acesta, de fapt, s-au descoperit mai multe oase de 
bovine, între care şi unul provenind de la picior, cu urme evidente de 
crestături, poate de cuţit. Nu s-au identificat urme de gropi de pari sau 
resturi masive de cărbuni provenind de la bârne. În pământul de 
umplutură, la -55 cm, pigmentat cu bucăţi mici de chirpic şi cărbune, s-a 
descoperit o bucată de zgură cu fier şi o jumătate de cute din gresie (pi. 
43/8). Pe podeaua, neamenajată special, s-a descoperit material ceramic 
fragmentar. de aspect tardiv SDM, notabilă fiind partea superioară de la o 
oală borcan, arsă oxidant incomplet, puternic profilată, cu gât înalt şi 

buza trasă în exterior, tăiată aproape drept (pi. 36/1 ). Pasta sa conţine 
cioburi pisate. Vasul pare să fie lucrat la roată. Datare post 376 d. Chr. 

Locuinţa nr. 38 (pi. 23): locuinţă adâncită între 1,25 - 1,30 m, 
rectangulară (3,50 x 3, 1 O m), orientată aproximativ N-S, fără gropi de 
pari, cu o amenajare pentru foc pe colţul nord-estic, la cca. 60 cm de el, 
dezafectată probabil după incendierea locuinţei. Pietre mari s-au 
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descoperit spre centrul locuinţei şi spre colţul de vest. Vatra conservată a 
prezentat un contur dreptunghiular (53 x 35 cm), mai moale ca duritate 
totuşi la mijloc, zgurificată doar pe circa un centimetru profunzime (plus 
încă doi de lut roşu, moale la şpaclu). În mijlocul podelei un bolovan mai 
mare, paralelipipedic, a avut probabil rost pentru şezut. Pe mijlocul laturii 
sudice pământul a prezentat o densitate de lut ars spre cărămiziu. Nu s-a 
găsit material ceramic cu poziţionare certă pe podea. Două fragmente 
osoase mari, de bovină, zăceau în stânga vetrei. Datare ipotetică în jurul 
anului 500. 

Locuinţa nr. 39 (20 I 3 ): locuinţă aparţinând cert culturii SDM, 
uşor adâncită în pământ (- 0,45 m), cu laturi de circa 3,80 x 3,80 metri. 
Orientarea aproximativă era N-S. În colţul de N-V exista o pavare cu 
mici pietre plate, pe care e doar posibil să se fi făcut foc, deoarece nu 
există dovezi evidente în acest sens. Ca inventar, menţionăm doar o 
cantitate modestă de ceramică modelată cu roata (pl. 38/3). Datare ante 
376 d. Chr. 

Locuinţa nr. 40 (pi. 57 / A): locuinţă adâncită până la - 1, 1 O m, 
faţă de nivelul actual de călcare, relativ dreptunghiulară, cu laturi de circa 
4,00 m x 3,80 m. Orientarea aproximativă N-S. Intrarea se pare că era 
amenajată pe latura de vest, spre marginea terasei pârâul Pietroasa, din 
apropiere, deoarece cuptorul său fusese amenajat spre colţul de S-E. Spre 
colţul de N-E existase o vatră necesară unor activităţi de mai mică 
amploare, dovadă fiind stratul de pământ înroşit, la bază gălbui, gros de 
circa 5 cm. relativ circular (diam. cca. 0.50 m). rezultat în urma arderilor 
repetate. În preajma sa nu s-au descoperit însă resturi ceramice sau 
osteologice. 

Pe colţurile construcţiei nu s-au observat gropi de pari. În 
pământul de umplutură şi pe podea a existat o cantitate apreciabilă de 
cărbuni şi mici bucăţi de chirpic. 

Cuptorul său prezenta o vatră lungă de cel puţin 1,30 m şi lată de 
1,25 m. Suprafaţa sa era totuşi inegal arsă. Pereţii instalaţiei de ardere 
fuseseră clădiţi din pietre de dimensiuni destul de mari, puţine din 
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categoria lespezilor, provenind desigur din albia pârâului menţionat. 

După o vreme, poate destul de îndelungată, timp în care fosta groapă a 
locuinţei începuse să se acopere natural, mâini omeneşti au răscolit 

zidirea cuptorului până aproape de baza sa, astfel că mare parte dintre 
pietre erau aruncate împrăştiat pe spaţiul central locativ, pe un strat gros 
de circa 20-30 cm, de pământ negru, cu chirpic şi cenuşă. 

Desigur, şi aici, dacă s-au păstrat iniţial ceva obiecte refolosibile, 
ele au putut fi strânse de cel/cei care au răscolit cuptorul în căutare de 
obiecte de preţ ascunse, podoabe sau chiar monede bizantine. 

Ca inventar ceramic, dincolo de fragmentele mai timpurii SDM şi 
chiar un capac de oală tipic secolelor li-III (!), care au nimerit aici, prin 
săparea gropii, dar şi prin numeroasele canale de rozătoare din ultimele 
15 secole (pi. 42/8), se remarcă un perete masiv de oală, rezemat de baza 
cuptorului, poate ca opturare contra fumului, cât şi câteva fragmente din 
vase poate chiar post anul 500. Important, două fragmente de buză de 
oală din vase lucrate numai cu mâna, prezentau deja ornamente sub 
formă de alveolări digitale (pi. 4 l /12, 42/9). 

Locuinţa nr. 41: locuinţă SDM, de suprafaţă (-0,40/-50 m), cu 
laturile de circa 3,30 x 3,40 x 3,30 x 3,00 m, având aproximativ aceeaşi 
orientare. Din cauza adâncimii sale mici, unde pământul este încă negru, 
delimitarea s-a făcut deci cu aproximaţie. Locuinţa a prezentat câteva 
aglomerări de lut ars provenind de la pereţii incendiaţi. Unele bucăţi au 
fost arse chiar până la zgurificare, iar una, groasă de circa 9 cm, prezenta 
chiar urme orizontale ale finisării cu vârful degetelor palmei. Cu excepţia 
unor fragmente ceramice. unde se remarcă parte din buza unui vas mare 
de provizii, decorat cu linii „în val", s-a mai descoperit o parte dintr-o 
greutate din lut ars conică. Datare ante 376 d. Chr. 

Locuinţa nr. 42: locuinţă (?) sau anexă gospodărească, plasată la 
nivelul de călcare de epocă, doar la cca. 6 metri depărtare de cea 
anterioară, de care poate a şi aparţinut. Laturile nu s-au putut stabili cu 
precizie, fiind oricum sub patru metri fiecare, în interiorul astfel delimitat 
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prefigurându-se pământ mai închis la culoare şi cărbuni şi bucăţi mici de 
lut ars. Fără instalaţie de foc. 

Materialul ceramic de aici duce la atribuirea complexului la 
cultura SDM, ante 376 d. Chr. 

Locuinţa nr. 43: a constat doar în urmele modeste provenind de 
la pereţii lutuiţi, din care au rămas, în urma incendierilor lor doar câteva 
resturi mai compacte de bucăţi de chirpic şi o cantitate variabilă de mici 
bucăţi de lut ars spre cărămiziu, care pigmentau pământul la nivelul vechi 
de călcare. Construcţie de suprafaţă. Desigur, în acest context general, nu 
s-au putut face delimitări exacte ale suprafeţei sale, inclusiv laturi şi 

orientare după punctele cardinale. 
Din păcate, nu s-au descoperit piese de inventar arheologic, 

exceptând ceramică fragmentară SDM (inclusiv bucăţi de chiup decorat 
cu benzi de linii vălurite) şi material osteologic. Datare ante 376 d. Chr. 

Locuinţa nr. 44: realizată la nivelul vechi de călcare, şi-a 

conservat urmele sub forma unei pete (3,00 x 3,00 m ?) cu restui de 
chirpic şi cărbuni, destul de rare. Probabil a fost, ca şi precedenta, un 
adăpost, o colibă, o construcţie realizată superficial, poate anexă. În acest 
complex arheologic s-au descoperit doar câteva fragmente ceramice 
SDM. Datare ante 376 d. Chr. 

Locuinţa nr. 45: la acestea mai adăugăm o locuinţă, observabilă 
mai demult în ruptura terenului terasei, în dreptul şoselei spre sat, datorită 
pietrelor de la fostul său cuptor. Prin taluzare în ruptura terenului ( 1988), 
s-a determinat adâncimea sa de 1,35 m şi lungimea unei laturi de cca. 
2,30 m. Ceramica din pământul de umplutură, atâta cât s-a descoperit, 
aparţinea culturii SDM. Totuşi datorită instalaţiei sale de foc, datare post 
376 sau, mai târziu, în jurul anului 500. 

Locuinţa nr. 46: din Hallstatt, a se vedea capitolul respectiv. 

La toate aceste complexe se mai adaugă: 
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Atelier (pi. 24): complex de forma literei de tipar „L", săpat la 
adâncimi diferite, având suprafaţa utilă de circa 2 x 1,5 m. * La aceasta 
mai adăugăm suprafaţa unei prime trepte (-1, 12 m faţă de nivelul actual) 
pe care se intra direct de pe suprafaţa de călcare din epocă ( deci cca. -
0,70 m; este posibil totuşi să fi existat iniţial încă o primă treaptă, dar 
care, din cauza nuanţelor închise ale solului de la această adâncime, să nu 
fi fost observabilă în săpătură). Aici a fost, în mod cert, amenajată 
intrarea printr-un gen de „gârlici", inclus şi el probabil sistemului de 
acoperire al întregii construcţii. De la această treaptă, se coboară la -1,32 
m, pe o alta cu rol median de bicompartimentare a întregului spaţiu de 
lucru, mărginit sub perete de un prag cruţat (-1,45 m) cu rol de laviţă. 
Atât în compartimentul stâng cât şi în cel drept, la nivelul de călcare (-
1,70/1,80 m) s-au descoperit resturile dezagregate ale unor lespezi 
deosebit de subţiri, de ordinul a câtorva milimetri, a căror compoziţie 
nisipoasă nu mai prezenta niciun fel de consistenţă. Cele cîteva 
fragmente ceramice găsite foarte aproape de nivelul final de săpare al 
complexului, nu pot fi un indiciu indiscutabil al datării lui în cadrul 
culturii SDM, astfel de ceramică, alături de oase de animale, apărând şi la 
adâncimi diferite în pământul de umplutură al gropii acestei construcţii. 
Alături de aceste fragmente ceramice, în acest ultim context stratigrafic, 
s-au descoperit şi unul dintr-o cute şi o fusaiolă faţetată (pi. 43/2, 1 O). 
Datare probabilă totuşi ante 376 d. Chr. 

B. Anexe gospodăreşti: 
Încă de la început, trebuie să subliniem faptul că acceptăm că în 

spatiile rămase între sectiunile de control au putut rămâne nedescoperite 
unele astfel de complexe de mici dimensiuni. Nimic rău în asta, ca şi în 
cazul puţinelor locuinţe nesăpate, vom lăsa astfel loc viitoarelor generaţii 
de arheologi bucovineni să poată săpa exhaustiv situl şi astfel - cu noi 
posibilităţi, mai exacte, de datare - să contribuie în mod cert şi important 
la cunoaşterea primului mileniu creştin în Bucovina. Şi desigur - foarte 

* Vezi şi Andronic, 2012, p. 116-122. 
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important - să poată să descopere şi necropolele comunităţilor umane de 
a1c1. 

Vatra exterioară nr. I (v I): identificată în S I ( 1988), la - 40 cm, 
de formă relativ ovală ( l, I O x 0,90 m). Suprafaţa sa prezenta un strat de 
ardere cărămiziu destul de superficial, deasupra găsindu-se bucăţi de 
cărbune şi fragmente ceramice în majoritate lucrate cu mâna ( 11 ex.), faţă 
de cea tradiţională SDM la roată (5 ex., pastă nisipoasă şi fină). Probabil 
a aparţinut locuinţei nr. 9 din apropiere, post 376. Alt argument pentru 
datare: s-a plasat la nord de L 4, din etapa finală de locuire, direcţie de 
unde băteau şi cele mai multe vânturi, cu pericole de incendiere a ultimei 
construcţii locative. Nu departe de ea, pe nivelul vechi de călcare, s-a 
descoperit o talangă din tablă de fier, fără limbă (pi. 44/2). 

Vatră exterioară nr. II (v II): plasată ( 1994) la o distanţă relativ 
egală între L23 şi L24 şi respectiv la cca. 13 m de marginea platoului 
aşezării. Vatra (0,80 x 0,70 m) a fost amenajată la nivelul vechi de 
călcare (cca. -40 cm) şi a avut dispuse marginal o serie de lespezi friabile, 
nisipoase, după cum rezultă din prezenţa unui strat de arsură nisipos de 
culoare albicioasă. Notăm aici şi prezenţa, la o distanţă de câţiva zeci de 
centimetri, a două fragmente lucrate cu roata, de tip Sântana de Mureş, 
ceea ce ne poate face să presupunem că amenajarea sa aparţine primei 
etape de habitat de aici. Datarea sa rămâne totuşi incertă deoarece în 
apropiere nu există locuinţe ante 376, L 5 şi L 24 putând fi din jurul 
anului 500, iar L 23 post 376 d. Chr. 

Cuptor exterior nr. I (c I): (1992) plasat la cca. 5 m N-V de 
locuinţa nr. 19, pe nivelul antic de călcare (-40 cm), lung de 74 cm, lat la 
fund de 40 cm şi lat la gură de 50 cm. Înălţime maximă conservată a fost 
de 25 cm. A fost realizat prin poziţionarea pe cant a mai multor lespezi 
de gresie nisipoasă (lipsă parţială a peretelui vestic - pi. 56/2). Pe vatra 
sa, deşi s-au găsit urme de cărbuni din lemn ars, nu s-a făcut foc intens şi 
de durată, deoarece solul nu a căpătat duritatea şi nuanţa cărămizie tipică 
unor astefel de situaţii. În apropierea sa s-au descoperit patru fragmente 
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ceramice tipice culturii SDM şi unul negru, la exterior lustruit, din 
Hallstatt. Şi în acest caz nu putem data cu exactitate instalaţia de foc. 
Ipotetic ne putem gândi la L 20, fragmentul hallstattian provenind mult 
mai sigur de la locuinţa din prima epocă a fierului cu nr. 28. 

Cuptor exterior nr. II (c II): (pi. 27; 57/C-D - 2013) de o 
complexitate constructivă remarcabilă şi dimensiuni deosebite: 1,90 m x 
1,65 m (axe). A fost identificat la nivelul de călcare de epocă, sub forma 
unei aglomerări neuniforme de bulgări din lut ars la roşu. Practic acest 
strat reprezenta masa boltei sale căzute peste vatră destul de dezordonat 
şi neomogen. De abia la adâncimea sa de amenajare (- 60 cm), s-a putut 
studia sistemul său constructiv. Pe o suprafaţă netedă s-au bătut şase 
ţăruşi groşi de circa cinci centimetri, care reprezentau baza de susţinere a 
bolţii realizată din împletituri de crengi. Ei au fost distribuiţi astfel: câte 
doi pe laterale, unul în spate şi unul în dreptul gurii cuptorului (pi. 57/D). 
Desigur, împletitura a fost lutuită, probabil pe ambele părţi, iar stâlpul 
ultim menţionat a ars o dată cu primul foc şi cu solidificarea bolţii. 

Urmele de pământ mai închis la culoare, circulare, ale gropilor de 
ţăruşi se plasau pe conturul gălbui (hlei) al bazei de plecare a cupolei. 
Din cauza aplecării marginilor acesteia, fireşte, în lipsa spaţiului, s-a 
făcut foc doar în spaţiul central, de aici rezultând un oarecare contur 
secundar, dublând în mare primul contur. 

Deşi cuptorul avea boltă, putând astfel înmagazina o cantitate mai 
mare de căldură, totuşi vatra sa nu a avut o suprafaţă prea groasă de lut 
ars, poate pentru că nu a fost mult timp folosită. 

În dreptul gurii cuptorului erau poziţionate mai multe lespezi mici 
din gresie, cu scop probabil de îngustare a gurii şi de păstrare mai bună a 
căldurii la foc mare. 

În cuptor şi în spate său, s-au găsit câteva resturi osoase, parte 
identificabile uşor ca fiind de bovină, ca şi ceramică fragmentară din 
secolul IV, modelată cu roata (pi. 38/4). Atribuim cuptorul nivelului 
iniţial SDM. 
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Groapa nr. 1: descoperită în S I, de formă relativ cilindrică, a 
avut adâncimea maximă la -85 cm şi diametru mediu de 45 cm. Pe fundul 
său a conţinut un craniu de bovideu, fără mandibulă, aşezat/aruncat în 
poziţie uşor oblică, cu vârful cornului său drept oblic în jos, un fragment 
ceramic din pastă fină, modelat cu roata SDM (pe fund), câteva pietre şi 
modeste urme de cărbuni. Poate a aparţinut de L 3. Descoperire poate cu 
semnificaţii spiritual-religioase. 

Groapa nr. 2: descoperită în caseta b a lui S I, de formă 

neregulată în plan orizontal (2,35 m x 1,20 m), adâncime maximă 90 cm. 
A conţinut oase de vită, cărbuni, material ceramic la roată (inclusiv 
fragment de buză de chiup din pastă nisipoasă cenuşie - pi. 38/11 ), dar 
mai ales modelat numai cu mâna şi adesea cu urme de ardere secundară, 
pietre cu urme de foc, patru bucăţi mari de chirpic, dintre care una poate 
de colţ de locuinţă. Pe fundul său, s-a mai descoperit un fragment de 
greutate piramidală din lut şi unul de perete de amforă. În inventarul său 
au intrat şi câteva fragmente ceramice din Hallstatt. După cantitatea mare 
de ceramică modelată numai cu mâna şi vecinătatea unor locuinţe mai 
târzii, datăm complexul imediat post 376 d. Chr. 

Groapa nr. 3: descoperită tot în caseta b, fără inventar 
arheologic, doar cu resturi de cărbuni şi bucăţele de chirpic. În formă de 
sac, a avut diametrul la deschidere de 55 cm şi adâncimea maximă de 75 
cm. Ca şi gropile din vecinătate, a fost realizată probabil prin extragerea 
lutului pentru pereţi. Datare probabil identică. ca şi următoarea. 

Groapa nr. 4: descoperită în caseta b, fără inventar arheologic, 
doar cu resturi de cărbuni şi bucăţele de chirpic. Tot în formă de sac, a 
avut diametrul la deschidere de 60 cm şi adâncimea maximă de 80 cm. A 
putut aparţine de L 4, ca şi precedenta (ultima etapă principală de 
locuire). A rezultat în urma scoaterii de lut pentru pereţii unei locuinţe, 
ulterior fiind umplută cu resturi menajere (cenuşa şi cărbunii din vatră). 
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Groapa nr. 5: descoperită în S V. de formă neregulată (axe la 
gură 1, 15 x 0,90 m), în formă de sac, cu adâncime maximă de 80 cm. Pe 
fundul său au fost aruncaţi cinci bolovani de mai mari dimensiuni. În 
pământul de umplutură au apărut şi câteva fragmente ceramice SDM, 
care puteau proveni însă de pe nivelul vechi de călcare. 

Groapa nr. 6: descoperită în aceeaşi secţiune: relativ circulară la 
gură ( diam. 60 cm), adâncime 80 cm, cu resturi de cărbuni şi de chirpic. 
Fără putinţă de datare certă, oricum post 376, după vecinătatea cu unele 
locuinţe mai târzii, ca şi în cazul următoarei. 

Groapa nr. 7: descoperită în S VI, de dimensiuni modeste (diam. 
45 cm, adâncime 70 cm), cu slabe urme de cărbuni. 

Groapa nr. 8 (pi. 25): de formă oval-alungită (S IV, sector B, 
ogor Cozubaş Mihai), circa 2,80 x 0,80 m, pe axe, săpată până la - 60 cm, 
a conţinut o lespede masivă de gresie nisipoasă de formă ovală (axe - 60 
x 40 cm), mai multe fragmente de la un chiup din pastă zgrunţuroasă, 
arse la un cenuşiu deschis şi mai multe fragmente de oase. Probabil a fost 
săpată iniţial pentru scoaterea lutului necesar locuinţelor SDM din 
apropiere, sau poate uneia nesăpată încă de la nord de S IV, ante sau post 
376. 

Groapa nr. 9 (pi. 25): ovală (S V, sector B, ogor Bădăluţă Petru, 
adâncime maximă - 60 cm), cu axe U,~U x U,bO m, continând mici bucati 
de chirpic căzute de la nivelul de călcare vechi şi numeroase bucăţi de 
cărbune cu aceeaşi origine cu alte resturi dense de cărbuni prezente exact 
pe fundul gropii (grosime de aproximativ un centimetru). Imposibil de 
datat exact. A putut aparţine de locuinţa tardivă SDM nr. 32. 

Groapa nr. 10 (pi. 26): - ovală (S X, sector B), cu axe 0,56 x 
0,45 m, adâncime maximă - 65 cm, în pământul său de umplutură rare 
bucăţi de chirpic şi cărbune. Nedatabilă cu cetitudine în una din fazele de 
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habitat. Probabil s-a excavat în scopul scoaterii lutului pentru pereţii unei 
locuinţe. 

Groapa nr. 11 (pi. 26): groapă relativ rectangulară (I, 15 x 1, 13 
m), adâncă de 60 cm, cu fund rotunjit pe margini. Pământul său de 
umplutură cuprindea cărbuni, ceramică fragmentară lucrată cu roata 
SDM, cât şi bucăţi de chirpic, unele arse înăbuşit. Probabil că ea a fost 
umplută cu resturile menajere ale unei locuinţe, L 36 sau L 37. Pe fundul 
său însă nu zăcea mm1c. 

* * 

După resturile complexelor de locuire, se pot face unele 
consideraţii. 

Locuinţele primei etape sunt în general rectangulare sau pătrate. 
În prima etapă majoră de locuire se foloseşte tipul de pereţi realizaţi 
tradiţional din împletituri de crengi lutuite. În cea de-a doua, ca şi în alte 
spaţii geografice - şi datorită unei răciri mai accentuate a climei - pereţii 

s-au făcut din bârne, dispuse orizontal, având capetele suprapuse în 
cunoscutul sistem etnografic, folosit până astăzi, numit „în cheotori". 

Locuinţele acestei prime etape, se observă după planul sectorial 
de săpătură (pi. 51 ), au fost dispuse arcuit în teren, cu o toloacă în faţă, 
spre apus, în dreptul cursului pârâului Pietroasa. Un astfel de spaţiu liber 
de construcţii s-a sesizat de exemplu, şi la Dodeşti-Vaslui (Teodor, 2015, 
p. 57). 

Toate locuinţele poartă urme de incendiere, dovadă că locuitorii 
nu şi-au părăsit de bună voie aceste construcţii. Un prim nivel distructiv 
mai sigur a avut loc în urma invaziei hunilor. Un al doilea este imposibil 
de stabilit cu posibilităţile de cercetare de acum. Oricum, dacă locuirea a 
existat neîntrerupt până la venirea slavilor, după opinia noastră aici în 
nordul spaţiului est-carpatic în preajma anului 500, sosirea migratorilor, 
ca prim moment de impact, a putut duce la un nou rând de distrugeri. O 
dată cu reluarea cândva a unor săpături aici şi folosirea datărilor prin 
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metoda carbonului radioactiv, desigur se vor putea lămuri mai bine 
problemele de datare. 

Adeseori, în săpătură nu s-au observat resturi de vetre. Acest 
aspect îl explicăm nu prin probabilitatea ca aceste complexe să fi fost 
simple anexe gospodăreşti, deoarece inventarul lor ceramic, osteologic şi 
de obiecte casnice demonstrează contrariul. Trebuie avut în vedere în 
astfel de situaţii, destul de frecvente în arealul complexului cultural 
SMC, mai ales acolo unde există etape ulterioare de vieţuire, că locuitorii 
de mai târziu din acel sit refoloseau cel mai lesnicios lespezile de piatră 
din resturile de locuinţe mai vechi, acolo unde se făcuse foc deschis, pe 
vetre amenajate simplu pe un pat din astfel de plăci. Tocmai aceste focuri 
în spaţiu deschis, mici, cu degajarea liberă a căldurii şi fără un sistem 
conceput pentru evacuarea fumului din locuinţă, nu dezvoltă temperaturi 
înalte (ca în cazul cuptoarelor, de exemplu), capabile de a arde, vizibil 
încă după multe secole, pământul podelei sub patul de piatră, strat care 
ulterior a mai suferit de-a lungul vremii şi o serie de mici dar dese 
deranjamente pe verticală (perforaţii) de la plante şi vieţuitoare. Astfel de 
situaţii, a lipsei urmelor clare de foc, deşi el a existat, chiar dacă 
arheologii nu le-au acordat uneori poate suficientă atenţie, considerăm că 
s-au înregistrat frecvent şi în siturile altor etape istorice. 

În ceea ce priveşte amplasarea intrărilor locuinţelor, este cert că 
ele erau amenajate în partea mai adăpostită de vânturile reci şi în direcţia 
accesului dinspre cursul Pietroasei sau a Soloneţului. Într-un singur caz 
(L 2 - pi. 3), intrarea se pare că a lăsat urme mai consistente. 

La rândul lor, stâlpii au lăsat rare ori urme sub forma gropilor 
m:-irgin:-il" ( Inii C'r:rn p11tin îngrnpati. ceea ce a dus la imposihilitatea 
realizării de observaţii arheologice. Credem că în general locuinţele din 
ultima etapă de locuire, ce foloseau bâmuială la pereţi, nu au avut stâlpi, 
deoarece ei nici nu erau necerari carcasei locuinţei. 

Acoperişurile, ca şi în epocile mai vechi, sau mai noi, se realizau 
în două ape, din snopi de paie, sau din trestie. După unele aparenţe, în L5 
şi mai ales L 6 s-au folosit în cantităţi variabile lespezi de piatră cu rol 
pavimentar (pi. 6 şi 7). 
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Ca o caracteristică generală şi restul locuinţelor, post 376, nu au 
fost amenajate la adâncimi mari, dar au avut formă aproape pătrată şi 

orientarea în general NE-SV. Uneori prezintă spre colţuri grupări 

modeste de mici pietre, poate resturi de la foste vetre. Şi la aceste 
complexe pereţii au fost făcuţi după cât se pare din nuiele împletite şi 

lutuite. 
Important, nu s-au descoperit suprapuneri de locuinţe aparţinând 

nivelului din secolul IV şi celui din jurul anului 500. 
În privinţa locuinţelor atribuite perioadei secunde de locuire, ce 

debutează în jurul lui 500, distribuite teritorial fără o regulă anume, 
trebuie subliniate câteva aspecte. În primul rând se observă faptul că 
acum există tendinţa adâncirii acestor construcţii. Cele mai adânci au fost 
săpate L 19 - 1, 15 m, L 30 - 1, 1 O m, L 34 - 1, 1 O m, L 40 -1, 1 O m, deci 
toate la -0,75/0,80 m pornind de la nivelul vechi de călcare. 

Ca forme, există preferinţă - după obiceiul vremii - spre unele 
apropiate pătratului (L 4, L 5, L 6, L 8, L 19, L 22 ş. a.), dar cei care au 
fost... mai gospodari, să spunem aşa, au preferat suprafeţe mai mari 
locative, deci rectangulare (L 21 - de peste 15 m2

). 

O altă caracteristică a ultimei etape majore de locuire, este 
prezenţa unor instalaţii mai mari de încălzit, de masivitate tipică celei 
de-a doua jumătăţi a primului mileniu creştin, dovadă a traversării unei 
perioade de răcire accentuată a vremii. Astfel de cuptoare, având 
instalaţii premergătoare tipologic în perioada anterioară, post 376, acelea 
de tipul vetrelor cu parament înalt (ex: L 3, sau L 24, plasate de multe ori 
spre centrul staţiului locativ), deosebit de masive, au fost clădite, de 
exemplu, în L 19. L 21. sau L 40. 

După unele urme consistente de cărbune, se pare că se trece în 
aşezare, mai nou şi la realizarea pereţilor din lemn masiv, de construcţie 
- de răşinoase. Ne gândim astfel la L 19, sau L 21, cu dungi de cărbune 
destul de dense şi dispuse de-a lungul unor pereţi ( pi. 14 şi 17). 

Cu referire la poziţionarea unor pietre pe fundul unor gropi de 
stâlpi (L 19), pentru o mai bună fixare, menţionăm că la unele dintre 
locuinţele de la Codeni/Codyn, de lângă Ostriţa, regiunea Cernăuţi, 

stâlpii marginali aveau şi ei pentru o mai bună stabilitate pe fundul 
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gropilor lor, adânci până la 30 cm, câte o astfel de lespede de piatră 
(Rusanova, Timoscuk, 1984, p. 31). 

IV. INVENTARUL ARHEOLOGIC 

În analiza inventarului arheologic rezultat trebuie să ne mulţumim 
aproape în exclusivitate, cu ceramica descoperită în săpătură. Rarisimele 
piese din lut, piatră sau metal, cu excepţia fibulei, se încadrează în seria 
tipurilor comune folosite curent în cadrul culturii SDM, dar şi a secolelor 
anterioare (11-111 în principal*) şi ulterioare (pentru unele artefacte). 

De exemplu, fusaiolele faţetate, gresiile de ascuţit cuţitele, 

menţionate mai înainte, greutăţile de lut, perforate, de forma unui trunchi 
de piramidă, cu sau fără acea decorare de deasupra sub forma unei 
adâncituri practicate digital, sunt şi ele frecvente în cadrul a mai multor 
veacun. 

Gresiile au urme de folosire, fie o latură, mai îngustă, albiată în 
urma folosirii îndelungate la ascuţit cuţite, topoare ş. a., fie şănţuiri 

produse poate de la ascuţirea unor piese din os. La aceste unelte amintite 
mai sus, trebuie să mai adăugăm încă un fragment de cute găsit la -40 cm 
în S VII (sector A). 

Un aspect deosebit, cu eventuale semnificaţii cronologice, îl 
reprezintă apariţia uneon in locumţe a unor forme masive de lut ars, 
neperforate, ceea ce ne face să nu le putem considera drept simple 
greutăţi (pentru astfel de forme vezi Stanciu, 2001, p. 123-154). Astfel 
de piese au fost descoperite la Todireşti de obicei în stare fragmentară, în 
locuinţele nr. 10 şi li, care nu au conservat nici o urmă palpabilă de 
instalaţie pentru foc. Notabil este şi faptul că aceste complexe au oferit şi 
o ceramică deosebit de interesantă, post 376. Desigur, funcţionalitatea lor 

• De exemplu, mai aproape la Podeni-Buneşti, jud. Suceava (Andronic, 1993 ). 
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ridică semne de întrebare, singura ipoteză mai aproape de adevăr 

rămânând cea a îndeplinirii rolului de vălătuci, forme de lut întrebuinţate 
în vetre şi cuptoare pentru o încadrare mai bună a focului sau creşterea 
randamentului lor. Astfel de forme simple de lut sunt cunoscute şi la 
geto-daci. Chiar în judeţul Suceava, la Budeni-Dolhasca, în bordeiul nr. 
4, fără să prezinte urme sigure de vatră, adânc de 1,30 m, datat după 
inventarul ceramic şi o fibulă de bronz fragmentară în secolele II-III d. 
Chr., s-au descoperit în dezordine resturile de la nişte forme de lut ars 
relativ sferice, cu diametre considerabile variind între 30 şi 40 cm (?!), cu 
miezul negricios şi foarte dur (Teodor, 1978, p. 145). Forme de lut ars au 
fost mult mai mult descoperite la Bucov-Tioca ( Comşa, 1978, p. 26) şi 
tot în Muntenia la Dulceanca (Dolinescu-Ferche, 1974, p. 64, 71-73,75, 
93-94). 

La Dulceanca, în multe locuinţe din secol VI, dar şi în complexul 
nr. 8 ( cuptor de ars oale), s-au descoperit numeroase forme de lut, 
rotunde, cilindrice sau bitronconice. În 99% din cazuri, ele au fost 
realizate din pasta pentru ceramica din aşezare. Doar câteva au fost 
modelate din lut curat sau cu tocătură de păioase în amestec, fără nisip. 
Câteva piese masive s-au putut folosi probabil la susţinerea laterală a 
gurii unor cuptoare. Multe altele, destul de aplatizate, se puneau pe vatră, 
pentru susţinerea vaselor, sau suspendarea cărnii deasupra focului. Altele, 
întregi sau sparte deja, se poziţionau pentru etanşeizarea bolţii cuptorului, 
sau pentru a înmagazina mai mult căldura pentru timpul lungilor nopţi de 
iarnă. În sfărşit, în cuptorul de ars ceramica amintit, vălătuci de forme 
lunguieţe erau poziţionaţi în picioare, vertical, între vasele puse la ars, 
pentru a le asigura o mai bună stabilitate şi o temperatură de lucru cât 
mai constantă. 

Aproape de Roşiorii de Vede, la Sfinţeşti, o locuinţă din secolul 
VI, a avut un cuptor din lut dotat cu vălătuci din lut cu pietricele, căzuţi 
pe vatră, relativ cilindrici şi de dimensiuni diferite. Alţi vălătuci din lut 
tot în Muntenia, s-au mai consemnat într-o locuinţă de la Băneasa

Străuleşti, datată în prima jumătate a secolului al VI-lea şi atribuibilă 

indiscutabil slavilor (eadem, 1967, 127-133). 
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În cadrul descoperirilor de la Brăneşti, din apropierea 
Bucureştiului, într-o locuinţă datată în secolul al Vii-lea, cuptorul realizat 
din lut cruţat avusese în uz, şi el, vălătuci din lut ars (Măgureanu, 
Ciocănel, 2009). 

Acest sistem, al unor instalaţii de foc dotate cu o suprastructură 
de forme de lut ars poate fi considerat ca un precursor îndepărtat al 
sobelor medievale cu cahle. 

Talanga amintită mai sus a fost realizată din tablă din fier prin 
ciocănire şi are dimensiuni considerabile: 158 mm lungime, 84 mm 
lăţime în zona mediană şi 57 mm grosime în aceeaşi zonă de mijloc. Are 
forma unui trunchi de con turtit (pl. 44/2). În interior s-a păstrat parţial 
urechea de prindere a limbii sale. Până în prezent aceste tipuri de 
descoperiri, precum cele de la Sucidava-Celei, Hinova (Davidescu, p. 
62), Moreşti, Nicolina-Iaşi (Teodor, 1981, p. 33), sau cele de la 
Mătăsaru (datate mai timpuriu - sec. III e. n. - Bichir, p. 23, pi. LVI, 1-
2), sunt considerate, ca şi cele din alte regiuni vecine nouă, ca având o 
origine romană provincială. 

Nu departe de Todireşti, la Botoşana s-a mai găsit o talangă din 
fier, astfel de piese şi autorul citat considerându-le, pe drept cuvânt, ca 
având origine romană (Teodor, 1984, p. 50, 97). Raritatea lor, a făcut pe 
autor să le considere ca importuri din sudul Dunării, unde ele încep a fi 
produse încă din veacurile 1-11 d. Chr. (idem, 1981, p. 33). 

Deci folosirea acestor piese s-a făcut pe scară largă în mediul 
SMC, în cel cerneahovian o dovadă fiind descoperirea de la Les'ki 
(Mahno, 1975, p. 72, fig. 13/16). 

Pe h:17:1 analini statistice orientative a materialului ceramic. spre 
exemplificare, putem face unele constatări". Desigur, mare parte din 
aceste frânturi de vase modelate cu roata, mai timpurii, au putut ajunge în 
locuinţele respective, chiar pe podea, o dată cu începerea procesului de 
astupare a gropii respective, mai ales că ele nu poartă urmele incendierii 
locuinţei, situaţie neclară care ne pune în situaţia de a ne întreba dacă 
comunitatea ultimă de aici mai folosea şi deci producea ceramică la 
roată. Personal considerăm că nu. 

• A se vedea şi cele două tabele comparative, din pi. 59-60. 

48 
https://biblioteca-digitala.ro



Ceramica culturii SDM, cea mai timpurie din aşezare (ante 376 d. 
Chr.), nu are nimic deosebit faţă de siturile contemporane din zonă. Atât 
ca aspect exterior, cât şi ca forme. Majoritară este pasta zgrunţuroasă şi 
arderea s-a făcut la diferite nuanţe de cenuşiu, aşa cum se găseşte mai 
ales în etapa „clasică" şi în cea târzie a celor mai multe situri. În unele 
aşezări, mai timpurii, predomină pasta fină, precum la Dodeşti-Vaslui, 
unde ea deţine un procent de 75-80% (Teodor, 2015, p. 44). 

Cele mai frecvente sunt oalele borcan de diferite dimensiuni şi 

variante, dar şi străchinile cu fund plat şi inelar, castroanele bitronconice 
cu buza verticală şi tăiată orizontal, cănile inclusiv în formă de pară, 
unele imitând exemplare metalice şi mai rar paharele. Fiind vorba despre 
lucruri cunoscute bine, credem că nu este cazul să insistăm. 

Ceea ce este mai important, este materialul ceramic tardiv SDM, 
post 376, bine reprezentat la Todireşti. În privinţa aspectului general se 
remarcă în mod cert un fenomen de degradare a ceramicii, în plan 
tehnologic, tipologic şi decorativ. Tehnologic se constată apariţia folosirii 
pastei ceramice modelate cu roata, dar având ca ingredient cioburi destul 
de fin pisate, care însă nu pot evita aspectul zgrunţuros al suprafeţei 

vasului. Rareori, s-au folosit ca ingredient nisip şi microprundişuri, cu 
bobul de 1-2 mm. Din cauza acestui tip de suprafeţe, fireşte, roata nu a 
putut avea turaţii mai rapide, ca în cazul ceramicii fine. Acest lucru 
credem că nu îndreptăţeşte pe unii să folosească prea uşor termenul de 
„roată de mână" sau „roată lentă". La acest tip de pastă şi de tehnică s-a 
încercat uneori să se imite şi modul de execuţie a fundului vaselor din 
pastă fină din secolul al IV-iea (pi. 30/12; 32/19; 34/14). 

Şi ca forme. repertoriul este mult mai sărac decât cel cunoscut 
perioadei „clasice" a complexului cultural SMC. Cea mai frecventă 

formă este fără îndoială oala, încă bine profilată, fie modelată cu roata, 
fie numai cu mâna (pi. 29/3,6, 7; 34/1, 3-6, 17; 35/ 8, 9, 12, 14; 36/1). 

O altă formă existentă la Todireşti este castronul, folosit probabil 
nu numai la păstrarea alimentelor şi prepararea lor (inclusiv la prepararea 
de turte din făină de cereale), dar şi ca farfurii şi capace. Câteva 
exemplare au fost lucrate numai cu mâna şi reprezintă forme 
rudimentare, tronconice, simplificate la maximum (pi. 30/1-2; 34/2; 
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35/15-16). Cele mai multe, din pastă zgrunţuroasă, conţinând şi cioburi 
pisate, modelate la roată, redau forme tradiţionale (pi. 29/4). Desigur, 
astfel de piese au apărut şi în pământul de umplutură al unor locuinţe din 
etapa finală de locuire de aici. 

Tot tradiţionale şi comune, sunt vasele mari, de provizii, din pastă 
nisipoasă cenuşie, chiupurile, numite în arheologie adesea „Kraussen
gefasse", de altfel de nelipsit în aşezările complexului cultural SMC în 
plin secol IV (pi. 29/9; 38/11 ). Datorită grosimii pereţilor, deci mai 
rezistenţi, utilităţii lor şi a faptului că în general nu erau manevrate mult, 
putem presupune că aceste recipiente au putut fi folosite încă o vreme şi 
pe parcursul secolului al V-lea d. Chr. 

Deosebit de importante sunt la Todireşti şi câteva resturi de ceşti 
dacice, de altfel destul de des atestate în primele veacuri creştine (pi. 
34/15, 16; 35/l l) (Crişan, 1976, p. 34-36; Diaconu, 1968, p. 449; Ioniţă, 
1971, p. 199-201). Formele în cauză sunt de factură târzie, fără apucătoare 

• {pi. 34/15-16; pi. 35/l l ). Ele au apărut în L 9 şi L I O, locuinţe databile 
post 376. Un exemplar a fost decorat deasupra fundului, tot tradiţional, 
cu amprentări digitale (pi. 34/15). Merită de menţionat şi faptul că la 
unele fragmente se mai poate observa în interior stratul de afumare de la 
arderea îndelungată a fitilului şi a unor materii grase. 

Faptul că acest tip de vas, modelat tradiţional numai cu mâna, 
dispare pretutindeni după secolul al V-lea, la o analiză atentă şi obiectivă 
nu poate duce la ipoteza dispariţiei efective, totale a populaţiei autohtone. 
Astfel de judecăţi pripite, pentrn o formă de vas tradiţională o vreme, s-ar 
putea adopta şi pentru alte populaţii, epoci şi culturi. Schimbarea de la o 
vreme a ceramicii. în funcţie de interferente multietnice. schimbări 
religioase, sau progres (sau poate chiar regres o vreme !) tehnic, parţială, 
pe etape sau totală, nu înseamnă în cele din urmă în mod obligatoriu şi 
dispariţia populaţiei respective. De aceea, considerăm ca explicaţie 

posibilă pentru dispariţia ceştilor dacice, (acele „ceşti afumătoare", fiind 
folosite probabil şi în viaţa religioasă a comunităţilor păgâne - vezi 
Andronic, 2014, p. 83-84), schimbările intervenite în urma introducerii 

Vezi cazul de la Târgşor, MCA, VII, p. 639. 
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crescânde la nordul Dunării de Jos a creştinismului, care a început treptat 
să elimine, de la simplu la complex, tot ce era legat mai înainte de 
numeroasele practici păgâne. 

Analogii apropiate - inclusiv teritorial - la căţuile de la Todireşti, 
le găsim în aşezarea de la Şipot-Suceava, sit pe cât de important ştiinţific, 
pe atât de neglijat mult timp spre publicare de către cei care au săpat aici. 
Ne referim la fragmente lucrate cu mâna, cu adaus de cioburi pisate, 
aparţinând după cât se pare unor exemplare fără toartă, cu suprafaţa 
exterioară relativ netezită, iar cea interioară cu urme-depuneri negricioase 
de ardere. Astfel de piese, în cadrul ceramicii păstrate în depozitul 
Muzeului Bucovinei din Suceava şi studiate de noi, s-au descoperit în 
bordeiul notat de către arheologii respectivi cu numărul 17 {,,lângă 

vatră"), săpat în 1963, cât şi în cel cu numărul 2 (1953). În monografia 
lui Dan Gh. Teodor dedicată acestui sit important, publicată foarte recent 
(2013, p. 9-10), nu se menţionează însă un nivel de locuire SDM, nici 
aceste profile, ceea ce ar însemna o supravieţuire pentru încă o vreme, 

• aici, a unor astfel de vase. 
Cercetările de mare anvergură de la Banca-Vaslui au dus şi la 

descoperirea a mai multe căţui, cu sau fără toartă, din toată perioada 
secolelor III-V. În acest nivel arheologic a apărut şi un fund de vas 
( căţuie ?) cu amprentări digitale ( ca şi la Todireşti - pi. 34/15), sau o 
buză cu amprentări digitale. Şi aici unele căţui au păstrat urme de 
grăsime arsă. În fine, autoarea enumeră o serie de descoperiri de căţui din 
ţară, folosite probabil şi în ritualuri funerare. În plus, pentru nivelul 
reprezentat de intervalul secol IV - prima jumătate a secolului al V-lea, 
ceramica cu mâna a înregistrat aici un procent de aproape 20% ! (Alaiba, 
2011, 140-141, fig. 17/2, fig. 19/1, 145-146). Alte ceşti, cu sau fără 

toartă, s-au descoperit şi la Dodeşti-Vaslui, prezente şi în etapa secundă 
de locuire, oricum post 376 (Teodor, 2015, p. 50). 

De o importanţă deosebită în cunoaşterea culturii se bucură ca 
etalon cercetările din aşezarea şi necropola de la Bârlad-Valea Seacă. În 
aşezare s-au cercetat pe lângă anexe 24 de locuinţe de suprafaţă şi 21 de 

'Pentru nivelurile de locuire de la Şipot a se vedea şi Andronic, Batariuc, 1992, p. 16-
17. 
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bordeie. Dintre ele se aprecia că 17 au fost ateliere pentru confecţionat 
piepteni din corn de cerb, unde s-au şi găsit numeroase ceşti dacice 
(căţui), folosite la iluminarea spaţiului în timpul muncii. Bordeiele de 
aici, ca şi cel folosit ca atelier de la Podeni, îşi găsesc analogii pe un 
spaţiu deosebit de larg, precum la Botoşani-Dealul Cărămidăriei, laşi
Fabrica de cărămizi, laşi-Nicolina, în situri din Muntenia, Transilvania, 
Basarabia, Volânia (Cerepin, Ripnev), sau la Luka Vrubleveckaja/ r. 
Kam'janec' Podil's'kij - reg. Hmel'nic'kij, Ucraina şi chiar şi în mediul 
cultural Lipiţa, unde Tihanova le considera de origine geto-dacică 

(Palade, 2004, 67-78, cu bibl.). Şi desigur, exemplele de căţui mai pot 
continua. 

Un ultim aspect care merită o atenţie deosebită este cel al 
decorării vaselor. Dacă ceramica modelată la roată nu se evidenţiază cu 
nimic în mod special, folosindu-se din plin avantajul rotirii vasului 
(incizii circulare sau benzi de linii orizontale sau vălurite), cea majori
tară, lucrată cu mâna, de regulă este neornamentată. 

Rarisim, apar alveolări şi crestături pe buze (pi. 34/6), amintind de 
alte situri cu prezenţă geto-dacică ale complexului multietnic SMC şi 

care aceste metode ornamentative ulterior, după marea migraţie slavă 
peste Dunăre spre Balcani, în secolele VII-IX, vor fi mult mai mult 
folosite (Baran, sub red., 1990, p. 287). Un fragment de buză a fost la 
rândul său înfrumuseţat prin îngroşări succesive realizate prin presiuni 
digitale (pi. 35/14). Aceleaşi impresiuni, folosite mult în secolele 
urn1ătoare, sub forma unor alveolări, apar la unul dintre cele două 
fragmentele de tipsie (pi. 33/19). 

Tot legat de analiza ceramicii. se impun însă mai multe constatări 
de natură statistică, care pot avea o anumită importanţă în stabilirea 
cronologiei relative a locuirii la Todireşti. Dacă în urma primei campanii 
arheologice ceramica modelată la roată şi cea realizată exclusiv cu mâna 
se aflau în proporţii aproape egale (51,60%, faţă de 47,60%), în schimb, 
în urma celei de-a doua campanii de săpături acest raport s-a schimbat în 
favoarea celei modelate numai cu mâna (36,83%, faţă de 63,05%), ceea 
ce denotă faptul că o astfel de statistică stă doar sub semnul hazardului, 
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mai precis a numărului de locuinţe cercetate anual şi a vechimii lor, 
dintr-o etapă sau alta de locuire de aici. 

Acelaşi raport, dar numai la nivelul ceramicii descoperite la 
nivelul vechi de călcare, atâta cât poate fi el astfel caracterizat, ( deci 
exceptând cele 5 complexe de locuire din 1989), se schimbă, firesc, după 
părerea noastră, în favoarea celei modelate cu roata (57,64%, faţă de 
42,34%), dominanţă înregistrată şi după primul an de săpături (68,74%, 
faţă de 30, 11 % ). 

Destul de relativă ţinând cont de amestecul de material ceramic pe 
diverse adâncimi, este şi analiza statistică pe complexe, cea care, de 
altfel, încă din timpul interpretării rezultatelor primelor cercetări, ne-a 
dus la părerea că aşezarea a cunoscut două etape majore de locuire. În 
primul rând este vorba despre succesiunea a două culturi arheologice 
distincte. 

Experimental, s-au făcut unele statistici (pi. 59-60), desigur cu 
marja de eroare datorată fenomenului de amestec de material ceramic. 
Pentru etapa ante 376, L I a avut 80,84% ceramică cu roata (şi 2, 12% 
ceramică de import!). L 13 şi L 14, L 15, L 16, L 17, L 18 ar fi dintre 
cele mai timpurii, datându-se în jurul lui 376 d. Chr. Aici ceramica la 
roată deţine procente mari, de peste 70%, faţă de cealaltă categorie. 

Pentru etapa post 376: L 2 avea 42,84% ceramică cu mâna, L 3 -
54,15%, L 7 - cu 53,68% (suprapusă de L 8), L 9 - 68,70%, L 10 -
77,38% şi L 11 - 33,76%. În fine, pentru ultimul nivel de locuire, din 
jurul anului 500, avem: L 4 - cu 95,64% ceramică cu mâna, L 5 - cu 
70,58%, L 6 - cu 75,75%, L 8 - cu 81,25%. 

Şi L 19 şi L 21 au aparţinut în mod cert etapei târzii de locuire 
având cele mai scăzute procente de ceramică modelată la roată ( 18, 75%, 
respectiv 22,61 %), faţă de cantitatea ceramicii modelate exclusiv cu 
mâna (81,25%, respectiv 77,38%). 

În plus, suprapunerile locuinţelor nr. 8 peste L 7 şi celei cu nr. 26 
peste L 27, pot duce la opinia unor eventuale etape succesive de locuire. 
Dar nu putem fi siguri de aceasta, fiind vorba poate doar de unele refaceri 
apropiate ca moment. 
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O categorie ceramică de aspect calitativ mai redus, inclusiv 
modelată numai cu mâna, aproape de zona noastră de studiu, s-a 
descoperit la Zahareşti. Aici s-au cercetat câteva complexe, inclusiv o 
locuinţă cu vatră, adâncită la -1,20 m, faţă de nivelul actual de călcare. 
Toate aceste vestigii, autorii le-au datat spre mijlocul veacului al V-lea 
(Matei, Emandi, Monoranu, 1982, p. 95-98). 

La rândul său, ceramica din a doua etapă distinctă de locuire, 
executată exclusiv cu mâna, este în cea mai mare parte realizată din lut 
amestecat cu cioburi pisate (mult mai rar în amestec cu nisip fin sau cu 
mici pietricele). Arderea ei s-a făcut de regulă inegal la un cărămiziu
gălbui, uneori cu o tentă roşcată. 

Ea este reprezentată în primul rând de oalele-borcan, cu umerii 
proeminenţi şi buza trasă mult spre exterior (pi. 31/4, 14, 15; 32/12, 20; 
36/5, 6; 38/1 O; 43/11 ... ), sau cu umerii prelinşi şi buza mai puţin evazată 
(pi. 30/11; 31/1-2, 5, 6, 10-12; 32/3-6, 8, 21; 33/5-6, 8-9, 15; 36/4; 
37/3 ... ). Un număr considerabil de vase, sunt cele de tip oviform, tipic 
perioadei migraţiei slave (pi. 29/8; 30/6-8; 31/3, 8, 13; 32/1, 2, 7; 33/1-4, 
7, 13, 18; 36/3; 37/1-2, 5; 40/2, 6-7, 9, 11), dintre care unele cu buza 
tăiată drept şi deschiderea mare la gură. La acestea se mai adaugă forma 
de pahar (pi. 29/5; 30/3), relativ frecventă ulterior, poate prezentă şi post 
376 şi - foarte important - I exemplar de tăviţă (pi. 33/19), forme mult 
folosite în secolele ulterioare. Trebuie de asemenea să mai menţionăm 
faptul că în suprafaţa arată a sitului s-a mai descoperit un singur fragment 
de tăviţă şi acesta neornamentat (pi. 33/20). Aşezarea îşi încheie deci 
existenţa în perioada în care de abia se începea obiceiul decorării vaselor 
rn alveole digitale şi producerii de tăvite. Important. în L 40 s-au găsit 
două fragmente din partea superioară a unor oale, cu buza decorată deja 
cu alveolări digitale (pi. 41 / l 2; 42 /9). 

Drept urmare, ne propunem următoarea departajare cronologică a 
locuinţelor, desigur ipotetică, în funcţie de datele constructive, inclusiv 
de cele legate de instalaţiile de foc, dar şi de caracteristicile ceramicii, 
unde, din păcate, trebuie să subliniem încă o dată faptul că multe 
fragmente, mai ales dintre cele mai timpurii, SMC, au ajuns în pământul 
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excavat al unor complexe ulterioare, factor de risc interpretativ mare, atât 
la locuinţele mai puţin adâncite în pământ, cât şi la bordeie. 

Etapei I, nivelului sigur ante 376 d. Chr., îi putem atribui 
următoarele complexe: L I, L 14, L 16, L 25, L 36, L 39, L 41, L 42, L 
43 şi L 44. Ipotetic se mai pot adăuga: L 13, L 15, L 17, L 18, care pot fi 
însă şi post 376 d. Chr. Acestea din urmă, au avut un amestec mai 
accentuat de ceramică fragmentară lucrată cu roata şi de cea de aspect 
mai primitiv, realizată numai cu mâna. 

Pentru deceniile post 376 putem propune următoarele complexe: 
L 2, L 3, L 9, L 10, L 11, L 20, L 23, L 32, L 37. Şi ipotetic: L 7, L 27 şi 
L 29, care pot aparţine şi etapei de locuire următoare. Pornind de la ideea 
deja acceptată a scăderii demografice cauzată de invazia hunică, ne dă 
totuşi de gândit numărul mare de complexe din acest răstimp tardiv, faţă 
de cele anterioare, nu şi dacă acum s-a făcut o mutare a locuirii din 
vecinătate, exclusiv pe amplasamentul sitului studiat. 

Etapei II, contemporană debutului migraţiei slave, din jurul 
anului 500, îi pot aparţine locuinţele: L 4, L 5, L 6, L 8, L 19, L 21, L 22, 
L 24, L 26, L 30, L 31, L 33, L 34, L 35, L 38, şi L 40.* În cazul 
locuinţelor databile spre sfărşitul secolului al V-lea şi/sau începutul celui 
următor, se constată de altfel şi procentele cele mai scăzute de ceramică 
modelată la roată din pastă fină şi arsă la cenuşiu şi mai ales la gălbui şi 
cărămiziu, faţă de specia din pastă nisipoasă-zgrunţuroasă. Acest material 
însă aparţine unei etape mai vechi, în jurul instalaţiilor de foc găsindu-se 
de regulă numai ceramică primitivă, lucrată numai cu mâna. 

*în unele publicatii mai vechi am prezentat o serie de atribuiri cronologice pentru 
locuin\e, preliminare. Actualmente considerăm că datele oferite aici, chiar dacă multe 
rămase ipotetice, pot fi luate definitiv în seamă. 
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V. DATAREA VESTIGIILOR ARHEOLOGICE DE LA 
TODIREŞTI 

Şi în cazul descoperirilor de la Todireşti, cercetătorul se găseşte în 
situaţia neplăcută de a nu putea stabili cu maximă precizie şi deci 
certitudine, dacă nivelul de locuire târziu SDM de aici se încadrează şi în 
plin secol V. Aşa cum am analizat cu alt prilej (Andronic, 2009), deşi 
volumul cercetării a fost considerabil, din cauza modestiei inventarului 
arheologic a perioadei hunice, dar şi a depărtării sitului de lumea 
romano-bizantină care ar fi putut oferi piese de această provenienţă mai 
uşor de datat, până în prezent el nu a oferit (şi în mod normal nu o va 
face nici pe viitor), obiecte care s-ar putea data în mod cert în plin secol 
V d. Chr. 

Aşa cum am mai arătat cu alt prilej, în cadrul unor situri deja 
investigate în judeţul Suceava, precum cele de la Podeni-Buneşti 

(Andronic, 1993, p. 52-53), Zamostea (idem, 1993a, p. 379-380), sau 
Moara (Emandi, 1976, p. 388-391) - şi nu numai - procentul ceramicii 
modelate numai cu mâna este mai mult simbolic, observaţie făcută şi în 
alte locuri precum la laşi-Fabrica de Cărămizi ( I ,85% - Ioniţă, 1972, p. 
303, tabelele 1 şi 2) şi chiar cu mult timp în urmă, cu referire în general 
la aşezările culturii (idem, 1966, 206). La Podeni ceramica lucrată numai 
cu mâna reprezintă circa 2,3 %, ( cea modelată cu roata, zgrunţuroasă -
circa 60%, iar importurile romane circa I%), la Zamostea un singur 
fragment este modelat exclusiv cu mâna. Doar 1,8 % din total este 
material ceramic modelat exclusiv cu mâna la laşi-Fahrica de cărămizi, 
i:a :;;i fn alle lornri din tara (AmJrnnJc, 2009, p. 188, cu bibl. :;;i alte: i11f.). 

În schimb, în cadrul descoperirilor recent publicate de la Dodeşti
Vaslui, ceramica lucrată numai cu mâna reprezenta 30-35% (Teodor, 
2015, p. 61). 

Limita superioară a locuirii din sit, etapa ante 3 76, este dată de 
locuinţele cu anumite caracteristici ( de suprafaţă, sau foarte puţin 

adâncite, cu instalaţii de foc foarte simple - vetre - , unele dezafectate 
ulterior prin refolosirea de către alţii a pietrelor), purtătoare ale resturilor 
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ceramice între care cele din foste vase la roată, tipice SDM, deţin o 
majoritate zdrobitoare. 

După cum se ştie fostele aşezări SDM erau de regulă desfăşurate 
pe lungimi mari, de-a lungul cursurilor de apă, pe care, în amonte se 
puteau chiar crea, nu departe, unele roiri de populaţie. În această ordine 
de idei, credem că este posibil ca aşezarea de la jumătatea veacului IV să 
fi continuat teritorial şi pe terasa înaltă a Soloneţului, în direcţia marelui 
cot al râului de la Sălişte (sector D), dar şi vis-a-vis, peste apa Pietroasei 
(sector C), în ultimul loc, sondat în 2013, existând destul de multă 
ceramică SDM la suprafaţa solului (pi. I). Aşa s-ar putea explica de ce nu 
avem descoperite în sectoarele A şi B prea multe complexe locative din 
acest interval cronologic faţă de cele imediat post 376, perioadă când este 
posibil - mai nou - ca locuirea să se fi concentrat pe aceste două suprafeţe 
vecine. Aceasta în situaţia în care până la migraţia hunică şi la Todireşti 
se dezvoltase un grad ridicat de locuire prin simbioza geto-gotică. 

În mod normal, putem presupune că unităţi armate hune au 
pătruns şi pe valea Soloneţului, înainte populaţia vizigotă având răgazul 
să se evacueze din faţa primejdiei de moarte reprezentată de asiatici. În 
zonă este posibil să se fi stabilizat apoi grupări de ostrogoţi, antrenaţi 
spre apus de migraţia hună. Afirmaţia poate fi susţinută de unele 
descoperiri de podoabe de origine germanică, la care ne vom referi mai 
JOS. 

În privinţa etapei mai târzii, secunde, desigur, ca şi în multe alte 
situaţii din ţară, în lipsa unor piese arheologice distincte sau 
numismatice, singura care poate induce concluzii de natură cronologică 
rămâne cel mai bun prieten al arheologului - ceramica. 

Dincolo de hazardul unor amestecuri de material, ante şi post 376, 
în aceleaşi complexe, fenomenul degradării calitative a acestui produs 
este de netăgăduit. Desigur, vasele producţiei clasice, realizate 
performant, au mai dăinuit o vreme, ca peste tot, în fostul areal SMC. Şi 
la Todireşti, ele au fost folosite cu mai mare grijă, ca amintind de o epocă 
de prosperitate şi de coabitare cu seminţiile gotice. Inevitabilul însă s-a 
produs, încetul cu încetul, ele s-au distrus, astfel că o parte concretă 
dintre astfel de fragmente, descoperite în locuinţele imediat post 376, au 
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putut aparţine în fapt, în mod real, acestui nivel de viaţă, al cărui limită 
superioară din păcate, cu mijloacele ştiinţifice de care dispunem, nu 
poate fi încă determinată. Astfel, se naşte şi MAREA ÎNTREBARE
PROBLEMĂ: a existat în situl de la Todireşti un contact direct etnic şi o 
convieţuire dintre autohtoni şi noii migratori sosiţi şi pe valea Soloneţului 
- slavii? 

Că şi în acest bazin hidrografic a existat locuire umană post 376, 
chiar dacă fenomenul rarefierii demografice este un fapt cât se poate de 
real, ne stă ca dovadă şi descoperirea din apropiere de la Todireşti

Părhăuţi, la care ne vom referi imediat, care se asociază cu altele din 
Bucovina şi nu numai. 

În acest context, trebuie să menţionăm, fie şi în treacăt, celebrul 
mormânt de la Conceşti/com. Conceşti-Botoşani, descoperit în 1812, care 
a aparţinut unui înalt reprezentant al aristocraţiei hune, războinic depus 
împreună cu calul său şi cu un deosebit de bogat inventar într-un cavou 
construit din blocuri din piatră cioplită şi pavimentat cu lespezi (Bloşiu, 
1974; Harhoiu, 2000, p. 34 şi n. 3, ş. a., inel. Andronic, 2005, p. 148-
149, ş. a.). Acest înalt personaj este posibil să fi rezidat în zonă, la nordul 
Câmpiei Jijiei (mediu propice de trai pentru nomazi), de unde controla 
teritorii întinse est-carpatice prin intermediul şefilor de trib sau mari 
aristocraţi ostrogoţi care se sedentarizaseră aici. La această realitate 
adăugăm şi apariţia modei epocii hunice, ca explicaţii pentru 
descoperirile de mai jos din secolul al V-lea: 

- fragmentul de diademă de aur, decorată cu almandine din nordul 
Bucovinei istorice de la Subranec/raionul Zastavna, regiunea Cernăuţi 
(Timos<'uk. 1974. p. 127-129)*. provenind în mod normal de la un 
mormânt de inhumaţie, tot aristocratic, analogii apropiate fiind în acest 
sens piesa de la Buhăieni-Iaşi (diademă de aur decorată cu pseudogranule 
şi caboşoane în tehnica au repousse ( Florescu, 1960), cea tot cu 
almandine de la Dulceanca-jud. Teleorman (Dumitrescu, 1961 ), sau cea 

*Piesa a fost descoperită în evul mediu, fiind îngropată într-o oală medievală împreună 
cu mai multe podoabe tipice secolelor XVI-XVII. 
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din zona curburii Carpaţilor de la Gherăseni-Buzău (Dragomir, 1966, p. 
185); 

- mai multe piese, acum cunoscute fiind doar un distribuitor de 
curele de harnaşament şi o aplică, din aur, ornamente în tehnica 
cloisonnee, de la Măreţeia/com. Dărmăneşti-Suceava (localitate plasată 
foarte aproape, dincolo de gura de vărsare a Soloneţului în Suceava !), 
descoperire întâmplătoare făcută în perioada austriacă, şi provenind 
probabil de la un mormânt de călăreţ; 

- şi brăţara reprezentând un şarpe şi colanul, tot din aur, realizat în 
aceeaşi manieră, pe care specialişti vienezi le-au considerat la acea dată 
de factură vizigotă, descoperite în 1876 după viiturile Soloneţului la 
Părhăuţi/Todireşti-Suceava, la o depărtare de nici 1 O km de Măreţeia şi 
provenind tot de la un mormânt de înhumaţie (Ignat, 1983, p. 206-208; 
Andronic, 2005, p. 135, pi. XXXIV/2-3). 

Din mediul tardiv SMC, de epocă hunică, a provenit şi un tezaur 
descoperit în anul 1845 în cartierul mărginaş al Cernăuţilor Clocucica, 
compus dintr-un colan şi o brăţară din aur şi câteva bucăţi de sârmă de 
argint, ultimele în greutate de 70 g şi ulterior pierdute pentru ştiinţă. 

Podoabele se află şi astăzi inventariate la Kunsthistorisches Museum din 
Viena, cântărind împreună circa 220 g. Ele au fost realizate din bară 
circulară în secţiune, închizându-se în sistemul cu buclă şi cârlig, ( ca şi 
torquesul descoperit de autor la Buneşti-Podeni). Rudolf Noll le-a 
considerat germanice, datându-le în secolul al IV-iea, iar Victor Spinei în 
prima jumătate a celui următor. După opinia noastră ambele datari sunt 
valabile, astfel de piese de fast aristocratic, la origine din lumea 
provincial romană şi cu grad foarte mic de uzură putând fi purtate şi 

moştenite chiar de mai multe generaţii de-a rândul (Andronic, 2005, p. 
133-134, pi. XXXIV/4-5, cu bibl. şi alte inf.). 

În aceeaşi modă, aparţinând stilului policrom, să nu uităm, se 
înscrie şi pandantivul de la Rotopăneşti-Si/işte, judeţul Suceava, singura 
piesă de la vest de Siret care s-ar putea lega ca vehiculare de bunuri 
culturale de huni. De formă dreptunghiulară, este realizat din foaie de aur 
decorată cu granule şi cinci almandine roşu închis şi cântăreşte 16,8 g. 
Elena Busuioc a considerat că el a putut fi produs într-un atelier nord-
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pontic, care mai păstra tradiţii ale orfevrăriei greco-romane, datându-l în 
prima jumătate a secolului al V-lea (Busuioc, 1973, p. 338-341 ). 

În fine, nu putem şti dacă mutarea spre Câmpia Pannoniei a 
centrului de greutate politico-militară hunică, petrecută pe la 420, a putut 
antrena şi populaţia( e) ostrogotică, prin aceasta putând interveni şi 

schimbări demografice chiar majore şi în bazinul nostru hidrografic de 
studiu. 

A doua etapă distinctă de locuire în sit, cu începere în jurul anului 
500, se datorează după opinia noastră localizării aici a slavilor, care vin 
cu o cultură materială aparte, proprie. Desigur, ceramica modelată 

exclusiv cu mâna, de aspect primitiv, realizată de fiecare gospodărie în 
parte, nu a fost standardizată de nevoile pieţei, precum în perioada 
complexului SMC. Deci există o multitudine de variante de forme de 
vase, în care oala borcan este - aşa cum s-a văzut - pe departe cea mai 
frecventă. Aici forma de vas în formă de ou, cu buza uşor trasă înăuntru, 
verticală sau puţin evazată, este fără discuţie caracteristică culturii 
timpurie a vechilor slavi, de tip Korcak, dincolo de calitatea foarte slabă 
a pastei ceramice şi a arderii ei. De fapt, se ştie, slavii în aceste timpuri, 
nu foloseau cuptoare de ars ceramica, recipientele fiind făcute numai cu 
mâna şi arse în cuptoarele menajere sau gropi simple. 

În această situaţie, revenim la marea întrebare a persistenţei 
populaţie autohtone de aici până în preajma anului 500, în jurul căruia, 
personal, considerăm că primele comunităţi slave s-au stabilizat în nordul 
Moldovei.* 

O altă problemă în optica noastră este cea a datării şi provenienţei 
frecventelor tipsii-t:'ivite- clin lut. clecornte ele ohicei în veacurile VI
VIII/IX cu alveole făcute cu vârful degetelor. Problema este importantă 
pentru cronologia etapei secunde de la Todireşti, deoarece aici, cu toată 
amploarea săpăturilor, nu s-a descoperit decât un fragment de astfel de 
piesă, decorat cu alveole digitale, un al doilea autorul găsindu-l - cum s-a 

"în privinţa debutului migraţiei slavilor pe teritoriul est-carpatic. se va putea consulta cel 
mai nou subcapitolul aferent din Istoria Bucovinei. În epoca marilor migraţii şi până 
Ia încheierea formării Moldovei medievale (Mugur Andronic), voi. II, 2014, p. 
135-154. 
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spus - la suprafaţă, în arătura terenului. Prin urmare, în momentul 
distrugerii aşezării de abia se începea obiceiul producerii lor, uzanţă, aşa 
cum am mai propus cu alte ocazii, datorată unui nou mod de coacere a 
turtelor de cereale măcinate, mei, grâu şi altele. Iar schimbarea-inovaţie 
s-a putut datora la un moment dat generalizării folosirii cuptorului masiv, 
clădit din pietre, care putea asigura înăuntru o temperatură mai înaltă. 

Legat şi de tipsi, de o importanţă deosebită se bucură cercetările 
colegului dr. Ion Ioniţă de la Iaşi-Nicotina, finalizate cu descoperirea 
urmelor a 32 de locuinţe, cinci ateliere de olărie, 23 de gropi menajere şi 
alte complexe, cantitate de informaţii şi importanţă de sit care ar fi 
meritat măcar o publicare mai extinsă. În urma unei atente analize 
statistice, după opinia cunoscutului cercetător de la laşi, tăviţele - la 
început fără margine, sau cu una abia schiţată - ar fi apărut aici în etapa I 
b, adică în perioada cuprinsă în cea de-a doua jumătate a secolului al V
lea, ele devenind mai frecvente în etapa următoare, II (sfârşit de secol V 
- prima jumătate de VI), când toate locuinţele depistate aici prin săpătură 
erau mai mult îngropate în sol şi aveau cuptoare clădite din pietre (1985, 
p. 47-48). Desigur, considerăm că în etapa a doua slavii erau şi a1c1 o 
prezenţă certă. 

Din păcate fibula din bronz de la Todireşti nu poate să dea o 
datare exactă. S-a păstrat în perfectă stare de conservare şi se poate 
presupune că a putut fi folosită chiar de-a lungul a mai multe generaţii 
(pi. 44/1 ). 

Ea are corp masiv şi puternic curbat. La capăt o placă aproape 
semicircuilară se termină printr-un buton ornamental. Piciorul este gros şi 
se termină printr-o portagrafă scobită aproape pe toată lungimea 
piciorului. Axul resortului este din fier (poate o reparaţie ulterioară) şi a 
fost supus - de-a lungul vremii de zacere în pământ - la un proces destul 
de accentuat de oxidare. 

Ca oarecare analogie, menţionăm faptul că la Făgăraş a fost 
descoperită o fibulă masivă din bronz, cu placă semicirculară masivă, 
corp puternic curbat, picior gros, scurt şi scobit pentru a primi vârful 
acului. Exemplarul, păstrat în colecţiile Muzeului de Istorie a 
Transilvaniei, se încadrează după Horaţiu Crişan în grupa a VIII-a (fibule 

61 
https://biblioteca-digitala.ro



în formă de „T" cu arc/ Fibeln mit Spiralkonstruktion), tip destul de rar 
întâlnit, mai ales în teritoriile germanice. E. Patek le datează în prima 
jumătate a secolului al Iii-lea, iar Ambroz este de părere că ele aparţin 
veacului III, dar şi începutul celui următor ( Crişan, 1979, p. 290, 299, 
311). Kurt Horedt plasează tipul spre sfărşitul veacului III, adăugând un 
exemplar descoperit la Bruiu, al cărui semidisc este ornamentat 
suplimentar cu mici granule din acelaşi metal (1978, p. 223-224; idem, 
1982, p. 36, 42-43). 

Două descoperiri destul de apropiate s-au făcut în cadrul 
necropolei de la Bogdăneşti-Vaslui, pe care autorul o încadrează în a 
doua jumătate a secolului al IV-iea şi începutul celui următoar (Diaconu, 
1973, p. 273 şi pi. 114 şi 6; Palade, 1973, p. 179, fig. 15/3 ). 

În fine, personal încadrăm fibula unei perioade mai lungi de timp, 
cea a secolelor III-IV. Chiar dacă ea a fost produsă mai timpuriu, prin 
robusteţea sa a putut fi folosită vreme de mai multe generaţii. 

Informaţii de excepţie vor putea fi date ulterior, de către viitoarele 
analize pe bază de carbon radioactiv, în cursul săpăturilor anului 2013 
fiind prelevate şi bucăţi de cărbune în acest scop. 

Prin urmare, considerăm că putem alătura aşezarea de la Todireşti 
seriei de situri care au existat la est de Carpaţi ulterior invaziei hunice şi 
care au ajuns să primească mai târziu impactul cu primii slavi migratori. 

Încheiem aici, cu speranţa că o dată cu identificarea şi cercetarea 
în viitor a necropolelor sitului de la Todireşti, numeroasele aspecte legate 
de cronologie şi eventuai şi etnic vor fi mult mai bine lămurite. 
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VI. DATE DE ARHEOZOOLOGIE LEGATE DE FAUNA DE LA 
TODIREŞTI - PCT. LA NUCI 

Folosindu-se de resturile osoase de animale descoperite şi strânse 
de autor în cursul campaniilor arheologice desfăşurate până în anul 2005, 
cercetătoarea dr. Simina Stane, de la Facultatea de biologie a 
Universităţii „Al. I. Cuza" din Iaşi, a reuşit prelucrarea lor şi obţinerea 
unor date importante. Din păcate, nu s-a făcut o procesare pe cele două 
etape distincte de locuire, deoarece între ele nu au fost constatate 
deosebiri notabile (Stane, 2006, p. 52). • 

În câteva cazuri s-au observat urme de activitate umană: trei 
fragmente de metapod Ill de cal, cu urme de şlefuire pentru obţinerea de 
patine şi mai multe oase cu urme de cuţit de la jupuire, descamare şi 

tranşare. În plus, s-au mai sesizat urme ale colţilor de câine şi de arsură. 
Specia Bos tauru.s, deţine frecvenţa cea mai mare, resturile osoase 

fiind atribuibile minimum la IO indivizi (unul imatur şi nouă maturi de 
peste 2,5 ani ca vârstă de sacrificare). Fragmentele de porc (Sus 
domesticu.s') au aparţinut la minim patru indivizi, sacrificaţi doi până la 
doi ani, iar restul peste această vârstă. Ovicaprinele şi calul deţin 

următoarele locuri, fiecare cu câte patru exemplare. Se consemnează şi 

un număr destul de mare de resturi nespecifice, printre acestea poate fiind 
şi unele de la specii de animale sălbatice, care - ciudat - la Todireşti nu 
apar. Pentru a fi mai expliciţi, redăm mai jos, din autoarea citată (Ibidem, 
p. 52-53), tabelul analitic privind cuantificarea resturilor faunistice din 
sit: 

• Studiul de caz de la Todireşti fructifică şi articole anterioare, inclusiv unul semnat de 
profesoara Aurelia Ungurianu din Botoşani (2002). 
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Specie Preluat din Stane et al., Preluat din Ungurianu, 
2002; Stane, Bejenaru, 2001 

2003 
NR % NMI -% NR % NMI % 

Bos taurus 78 62,9 10 43,48 103 67,32 10 45,4 
6 

Sus 23 18,55 4 17,39 23 15,03 5 22,7 
domesticus 3 

Equus 11 8,87 4 17,39 8 5,23 1 4,54 
caballus 

O vis/Capra 11 8,87 4 17,39 17 11, 12 4 18, 1 
9 

Total 123 99,19 22 95,65 151 98,69 20 90,9 
mamifere 2 
domestice 

Cervus 1 0,81 1 4,35 1 0,65 1 4,54 
e/ephus 

Sus scrofa 1 0,65 1 4,54 
Total 124 100,0 23,0 100,00 153 100 22 100 

mamifere o o 
Aves- 1 
Gal/us 

domesticus 
Mamifere 74 35 

nedet. speci 
fie 

Total 199 188 
eşantion 
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VII. SONDAJUL ARHEOLOGIC ÎN AŞEZAREA CUL TURU 
SÂNTANA DE MUREŞ PCT. SĂLIŞTE* I 1989 

După cum s-a văzut, cercetarea arheologică de teren a bazinului 
hidrografic al Soloneţului, a dus la descoperirea unui număr deosebit de 
bogat de staţiuni arheologice (Andronic, 1997, passim). 

În cazul nivelului de locuire din secolul al IV-iea d. Chr. şi în 
această zonă de studiu, s-a sesizat o densitate deosebită de aşezări faţă de 
perioada secolelor anterioare (Ibidem, p. 154-155). La aceasta nu trebuie 
uitat şi faptul că prima perioadă de comparaţie (sec. II-III) este de două 
ori mai mare ca durată, ceea ce oferă o dimensiune şi mai mare 
diferenţelor procentuale. În plus, în perioada veacului IV comunităţile 
umane valorifică mai mult zona, aşezările lor „urcând" altitudinal mai 
mult pe cursul Soloneţului, spre mijlocul cursului său superior. 

În acest context demografic, trebuie totuşi să mai aducem în 
atenţia cititorului încă un aspect, şi anume acela că la Botoşana, în zona 
de ieşire spre satul vecin, Comăneşti, Dan Gh.Teodor a săpat pentru 
prima dată în România în cunoaştere de cauză câteva mici movile 
funerare aparţinând culturii tumulilor carpatici, fără însă să-şi publice 
rezultatele. Ori prezenţa unei părţi din aceste aşezări datate în secolul IV 
în bazinul hidrografic Soloneţ, s-ar putea datora tocmai acestei populaţii 
coborâte migraţional spre părţile de nord-vest ale Moldovei.** Totuşi, în 
lipsa identificării de alte necropole tumulare în bazinul hidografic studiat, 
deocamdată descoperirile de la Botoşana nu ne fac să avem îndoieli 
asupra valabilităţii statisticii enunţate. 

În ceea ce priveşte amplasarea sitului din „Săliştea" Todireştiului, 
trebuie remarcat faptul că tocmai aici au existat poate cele mai bune 
condiţii de vieţuire din întregul bazin hidrografic. Terenul, desfăşurat la 
nord de cursul puternic arcuit aici al Soloneţului, are o orientare aproape 
perfectă spre sud şi o înclinaţie domoală spre apă. Nu întâmplător, aici 

• Comunicare, cu titlu aproape identic, prezentată la cea de-a X sesiune internaţională de 
comunicări „Arheologia mileniului Ip. Chr.", Ploieşti. 25-27 aug. 201 I. 
· • Pentru această cultură, a se vedea cea mai nouă sinteză, în Andronic, 2014, p. 9-34. 
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cercetările noastre au identificat până acum mai multe orizonturi 
culturale sigure, perindate de-a lungul mileniilor: cultura Noua, Gava
Holihrady (grupul cultural Grăniceşti), cultura Poieneşti-Lucaşeuca, 

cultura SDM, secolele IX-X, XIV-XVI. La acestea se adaugă 

amplasamentul unei biserici, cel al cimitirului anex şi al unei curţi 

nobiliare. În sectorul vestic al acestui întreg areal arheologic descris, s-au 
mai identificat şi resturi ceramice din Hallstatt şi din secolele II-III 
(inclusiv locuinţă dacică de epocă romană săpată de autor - idem, 
1997a). 

Săpăturile propriu-zise s-au desfăşurat în acest sit în sectorul său 
estic, în primăvara anului 1989, numit de localnici „Tarlaua Lazăr 

Şoldan" (pi. l/D). În acest loc se pare că şi vestigiile de la suprafaţa 
solului databile în secolul al IV-iea d. Chr., sunt mai dense. În urma celor 
câteva secţiuni, de mici dimensiuni, s-au putut cerceta urmele de la trei 
locuinţe. 

În toate cazurile locuinţele erau de suprafaţă şi fuseseră realizate 
tradiţional, din împletitură din crengi, ulterior lutuite, ceea ce nici nu a 
dat posibilitatea creării prin incendierea complexelor de bucăţi prea mari 
de chirpic. Laturile complexelor, fără să fie bine stabilite în totalitate din 
cauza adâncimii reduse a acestor urme, oscilau în jur de 3,50 m lungime, 
orientarea locuinţelor fiind aproximativ nord-sud. 

Locuinţa nr. 1: identificată în S I, cu dimensiuni de cca. 3,0 m x 
2,5 m, la adâncime maximă spre partea nordică de -0,60 m, deci adâncită 
la circa 20 cm sub nivelul vechi de călcare nu a conservat urme de 
instalaţie de foc. Probabil că pietrele vetrei sale au fost refolosite ulterior 
de către alţi locuitori. 

Ceramica s-a prezentat astfel: 6 fragmente la roată (3 din pastă 
fină cenuşie, 3 din pastă nisipoasă) şi 17 modelate exclusiv cu mâna, cu 
cioburi pisate, provenind de la cel puţin 3-5 vase. 

Ca inventar mai deosebit a fost descoperită doar o greutate din lut 
ars, în stare fragmentară, în formă de trunchi de piramidă, cu o 
amprentare digitală, ornamentară, deasupra, la care mai adăugăm un 
fragment de toartă de amforă şi un fragment ceramic de terra nigra. 
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Locuinţa nr. 2: cu nivelul podelei la -0,40 m, la o depărtare de 31 
de metri est de prima, cu urme mult mai puţin consistente, rezumându-se 
la o grupare de formă neregulată de bucăţi mici de chirpic, mici cărbuni 
şi ceramică fragmentară. În această situaţie şi la această adâncime 
minimă, nu i s-a putut stabili forma şi dimensiunile cu certitudine. Nici 
ea nu a prezentat urme de la vreo instalaţie de foc. Poate a fost o simplă 
construcţie sezonieră, gen colibă, dar cu pereţi lutuiţi. 

Ceramica păstrată constă într-un fragment de toartă de amforă, 35 
bucăţi la roată (pastă fină) şi 18 cu pastă zgrunţuroasă, cât şi 8 modelate 
numai cu mâna, cu cioburi pisate în compoziţie. 

Locuinţa nr. 3: aflată la 19,5 m est de precedenta, s-a prezentat 
tot ca o aglomerare de cărbuni şi mici bucăţele de chirpic, fără 

posibilitatea altor determinări. 
Inventarul ceramic s-a prezentat astfel: 15 la roată (pastă fină), 18 

din pastă nisipoasă, l O fragmente modelată numai cu mâna. 

Inventarul arheologic. 
În privinţa materialului arheologic provenind din acest sondaj, 

putem face doar câteva consideraţii. Aflată într-o pronunţată stare de 
fragmentare, ceramica la roată de la Todireşti nu se evidenţează în mod 
special faţă de cea contemporană ei din Bucovina. Această categorie 
înregistrează - cum s-a văzut - ambele specii, atât cea fină (cenuşie), cât 
şi cea nisipoasă-zgrunţuroasă, arsă la cenuşiu. 

Interesantă este şi aici ponderea ceramicii lucrate exclusiv cu 
mâna. ceea ce ne duce cu gândul la o eventuală etapă târzie SDM. Curios 
este şi faptul existenţei în procent mare a ceramicii fine lucrate cu roata 
în contextul existenţei a numeroase fragmente lucrate numai cu mâna. 

Analiza statistică a fragmentelor ceramice are totuşi rol doar 
orientativ vag, deoarece locuinţele, de suprafaţă, au putut avea fragmente 
din niveluri de locuire anterioare lor, sau posterioare. După cum s-a 
văzut, în Sălişte, autorul a cercetat o locuinţă carpică şi tot aici există 
locuire şi dinainte de Hristos. De altfel, la L I câteva fragmente ceramice 
datează posibil din Hallstatt, la care mai menţionăm şi o aşchie din silex. 
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Ca forme distingem: străchini, castroane (pi. 38/2), oale borcan 
(pi. 38/1) şi căni, ultima formă aparţinându-i un fragment de tortiţă din 
pastă fină cenuşie, cu o nervură mediană. Tot o astfel de nervură are şi un 
fragment de toartă de amforă. 

Ceramica modelată numai cu mâna, provenind din câte se poate 
observa, numai de la oale borcan, are de regulă nuanţe diferite de ardere 
şi cioburi pisate în compoziţie, restul - cu foarte rare excepţii -, fiind ars 
la cenuşiu. 

Desigur, în lipsa unor piese de inventar deosebite, nu se poate 
face o atribuire cronologică mai exactă. Oricum, aşezarea suntem de 
părere că exista la momentul invaziei hunice. Ceea ce este important, este 
cantitatea mare de fragmente ceramice lucrate numai cu mâna (deşi, cum 
am spus, unele pot fi şi mai vechi), ceea ce ne face să ne gândim că aici 
s-a locuit şi imediat după 376 d. Chr. 

Iată deci că cele două foste aşezări SDM, se alătură unei serii de 
situri investigate la răsărit de Carpaţi, precum laşi-Fabrica de cărămizi, 
Iaşi-Nicotina, Bârlad-Valea Seacă, Bogdăneşti, Drăgeşti, Fedeşti, 

Zorleni, Tăcuta, toate jud. Vaslui şi altele (Teodor, 2015, p. 9 cu bibl.), 
în afara celor din judeţul Suceava. 
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VIII. DESCOPERIRI ARHEOLOGICE APARŢINÂND AŞEZĂRII 
HALLST A TTIENE DE LA TODIREŞTI 

În urma cercetărilor arheologice de teren intense din întreg arealul 
bazinului hidrografic Soloneţ, s-au putut face unele observaţii şi pentru 
alte epoci. Încercarea de analiză sintetică şi statistică a nivelurilor de 
locuire din preistoria zonei Soloneţului, a pus în evidenţă o creştere 

deosebită de locuire începând cu perioada târzie a epocii bronzului 
(cultura Noua), pentru care s-au contabilizat 16 aşezări,+ 1 (incertă), 8 + 
5 (incerte) puncte locuite şi 9 + 2 (incerte) descoperiri izolate. Nivelul 
atins de locuire a văii râuleţului Soloneţ astfel contabilizat, dar şi a 
principalilor săi afluenţi, a fost practic fără precedent până atunci în 
întreg bazinul hidrografic respectiv. Locuirea Noua a fost deci fără 

îndoială substratul demografic pe care s-a altoit ulterior nivelul primei 
epoci a fierului. Datând din Hallstatt, tot în aceeaşi zonă de studiu, am 
descoperit 12 aşezări şi 12 + 3 (incerte) puncte locuite, la care se pot 
adăuga 8 + 3 (incerte) descoperiri izolate (1997, p. 152-153). Desigur, 
bunele condiţii de locuire de aici, ca şi prezenţa în amonte a izvoarelor 
sărate, au determinat o densitate de situri considerabilă - pi. 54. 

Aşezarea la care facem acum referire a fost după informaţiile 
obţinute perieghetic, una de mari dimensiuni. Ea începea, de la est la 
vest, de la circa 100-150 de metri est de terasa „La Nuci" ( cercetări din 
anii '90 ai secolului trecut, grădina din spatele casei sătencei Eufrosina 
Grigorean), continua în situl excavat, dar şi dincolo de cursul pârâului 
Pietroasa. pe partea dreaptă a acestuia şi apoi pe ogoarele dintre drumul 
judeţean şi calea ferată (pct. 10, 12, 13, 15 - Ibidem, p. 30-31 ). Mai 
mult, se pare că au existat grupări modeste de locuinţe şi în amonte pe 
pârâul Pietroasa, la circa un kilometru nord, în locul „Poiană", unde în 
spaţiul ocupat de vestigii databile în secolele II-III, s-au descoperit şi rare 
fragmente de vase tipice pentru Hallstatt. În cadrul revenirii de cercetare 
aici în primăvara anului 2011, pe lângă constatarea existenţei acum - din 
păcate - a unor mari suprafeţe de teren în pârloagă, unde nu se mai pot 
face observaţii şi descoperiri concrete, am identificat un punct locuit nou, 
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inedit, la circa 200 metri N-E de locul „Poiană", pe partea stângă a 
izvorului stâng al acestui pârâu menţionat, caracterizat prin ceramică 
modelată numai cu mâna având cioburi pisate în compoziţie, aflată în 
cantităţi totuşi modeste şi care poate data tot din aceste timpuri. Desigur, 
nu putem şti dacă toate aceste urme de locuire, amintite până acum, au 
fost şi strict contemporane. 

Cele mai consistente informaţii au apărut însă datorită 

campaniilor de săpături sistematice de la Todireşti, punctul „La Nuci". În 
cadrul secţiunii nr. VIII ( 1989) a fost identificată o locuinţă de suprafaţă 
(cca. -40 cm), numerotată de noi cu nr. 12, al cărui contur precis nu a 
putut fi cu siguranţă delimitat {pi. 46/ A). Doar latura de nord-vest, ceva 
mai adâncită datorită pantei terenului, s-a putut observa mai sigur, pe 
lungimea a circa trei metri. Pe suprafaţa complexului s-au păstrat câteva 
oase şi bucăţi mai mari de chirpic, puternic ars, uneori până la 
zgurificare, purtând urme de pari şi crengi de dimensiuni mai mari. 
Ceramica a fost arsă în general oxidant. Sub un grupaj de pietre, s-au 
observat urme de cărbune şi mici bucăţi de chirpic, ceea ce demonstrează 
că ele au ocupat acel loc, în urma incendierii locuinţei şi prăbuşirii 

pereţilor. Majoritatea materialelor arheologice s-au grupat spre zona 
centrală a podelei, care nu a fost amenajată în mod special, între ele 
remarcându-se resturi de la un vas mare de provizii şi unele mici grupaje 
de pietre. Nu putem afirma că pe ele s-ar fi făcut foc, deoarece şi sub ele 
s-au descoperit mici cărbuni şi modeste fragmente de chirpic, de unde 
deducem că ele ar fi putut cade de pe acoperişul incendiat. 

În prelungirea ulterioră ( 1994) a aceleiaşi secţiuni, au fost 
intercept<1te vestigiile unei noi locuinte. numerotată în sistemul general 
cu nr. 28. Notabil este şi faptul că ambele locuinţe sunt dispuse oarecum 
în linie, paralel cu marginea terasei respective a pârâului Pietroasa. Şi 

acest complex păstra caracterul unei locuinţe de suprafaţă, având ca şi 

primul laturi delimitate ipotetic la cca. 3,5 m (pi. 46/A). Nici la el nu s-au 
constatat vestigii aparţinând cert de la o instalaţie de foc. Podeaua, relativ 
orizontală, cu numeroase şi mici deranjamente ulterioare de la animale, a 
păstrat un inventar sărac ceramic, cât şi câteva oase şi pietre de mici 
dimensiuni. În cadrul materialului ceramic s-au remarcat fragmente de la 
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mai multe vase de dimensiuni mai mari. Între ele, în primul rând, un vas 
de provizii aflat într-o stare insuficientă de conservare spre a fi restaurat. 
Unele fragmente ale sale poartă urme de ardere secundară până la 
zgurificare. În general pereţii vasului sunt cărămizii, cu variaţii de 
nuanţe. Drept caracteristici, buza era trasă puternic, la circa 45 de grade, 
în exterior, iar pe umerii fuseseră trasate digital caneluri paralele, ,,în 
ghirlandă" (pi. 58). Tot aici s-a mai identificat un fragment de buză de 
astfel de vas, de provizii, de la un exemplar diferit. 

Şi în acest caz, lipsa unei instalaţii de foc, chiar superficială, 
suntem tentaţi să o explicăm prin refolosirea ulterioară a pietrelor fostei 
vetre de către alte comunităţi. 

Ultimul complex locativ, L 46, a fost descoperit în anul 2013, pe 
terasa înaltă de pe partea dreaptă a pr. Pietroasa, vis-a-vis de situl 
cercetat, cu ocazia investigaţiilor din grădinile sătenilor Lazăr Râpan şi 

Petru Opincă (sector C - pi. I). Prin noua cercetare s-a constatat că 
aşezările din Hallstatt şi din veacul IV d. Chr. (poate şi V ?) au fost 
deosebit de mari ajungând cu răspândirea locuinţelor chiar şi aici. 

Locuinţa cu nr. 46 a fost de suprafaţă, probabil rectangulară, cu 
adâncime faţă de nivelul actual de călcare de circa 35 cm, ceea cc a făcut 
imposibilă delimitarea cu exactitate a limitelor sale. În plus, deoarece 
suprafaţa sa în mare parte era sub straturile de legume ale primului sătean 
amintit, ea nu a putut fi dezvelită integral. Oricum, laturile sale variau 
între 3 şi 4 metri (pi. 58). În partea vizibilă a fostei podele, neamenajată 
în mod special. s-a remarcat doar o grupare de pietre de mici dimensiuni, 
cât şi o densitate mai mare de mici bucăţi de chirpic şi ceramică 

fragmentară. 

Un alt complex arheologic al locuirii Gava-Holihrady, grupul 
cultural Grăniceşti (Ha A-Ha B) a fost descoperit în anul 1988, fiind o 
groapă, notată G 7 şi identificată în secţiunea V. Ea a depozitat în timp 
aproape 20 de fragmente ceramice. Forma sa neregulată se adâncea cu 
circa 80 cm în sol. Interesant este faptul că în pământul de umplutură s-a 
descoperit o piesă din bronz, cu suprafaţa puternic oxidată la verde. 
Deoarece la un capăt este ascuţită, se poate presupune că a reprezentat o 
daltă (pi. 48/14 ). Piesa a fost publicată deja în Istoria Bucovinei, voi. I 
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(Andronic, 2008, p. 171, pi. 14/5 - eronat ca provenind din pământul de 
umplutură al unei locuinţe) şi apoi în Niculică, Andronic, 2013, p. 347, 
fig. 3. Posedă o patină nobilă, verzuie, o greutate de I O grame şi 

dimensiunile de 120 mm lungime şi 6 mm grosime. 
În ceea ce priveşte ceramica fragmentară din sit, se pot face doar 

unele precizări. Din punctul de vedere tehnologic, nu se înregistrează 
elemente deosebite faţă de ceramica contemporană a zonei: pasta, bine 
arsă, la nuanţe cenuşii - cel mai adesea - gălbui sau chiar spre negru. 
Unele fragmente, închise la culoare, posedă un lustru, de aspect 
metalizat. Ca elemente decorative, menţionăm butonii ( ce foloseau 
practic şi la o apucare mai sigură a vasului - pi. 48/13, 15), canelurile (pi. 
48/4, I O), benzile de linii incizate vălurit „în ghirlandă" (pi. 4 7 /1 ), sau 
profilul ridicat, lobat, din loc în loc, a buzei unor forme ceramice (pi. 
47/3, 5). Din punctul de vedere al formelor, remarcăm: 

oale masive, bitronconice, pântecoase de tip A (Attila Lasl6), cu 
gât înalt, decorate cu benzi de linii incizate vălurit „în ghirlandă", 
folosite ca vase de provizii (pi. 58); 
vase sac de tip Aa (pi. 48/15), posibil Ah (pi. 48/2), Ba (pi. 48/12), 
Bc (pi. 48/3) şi imposibil de specificat (pi. 48/6-7) - aceeaşi 

tipologie; 
castroane şi străchini, dintre care unele cu buza lobată (pi. 46/ 1-4, 
6-14; pi. 47/2-9; pi. 48/1 I). 

Pe lângă acestea mai sunt unele forme mai greu de încadrat -
exemplu: pi. 46/5, 15- I 6. 
O piesă deosebită, descoperită în G 7, este partea masivă dintr-un vas 

de culoare neagră. cu apucătoare masivă şi perforată şi suprafata lustruită 
şi decorată cu ghirlandă (pi. 47/1 ), formă inedită în tipologia lui Attila 
Las16. 

Trebuie să mai menţionăm şi faptul că în anul 1992, în marginea 
platoului unde s-au desfăşurat săpăturile, spre cursul pârâului Pietroasa, 
într-o mică ruptură a terenului, s-au găsit mai multe fragmente dintr-un 
vas sac hallstattian. În plus, izolat în sit, s-au mai găsit fragmente 
ceramice răzleţe, inclusiv în sectorul de cercetare B ( 1995). 
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În acest stadiu incipient de cercetare, nu se poate face o datare 
mai exactă a nivelului de locuire de la Todireşti, ca fază a culturii, 
aşezarea eponimă de la Grăniceşti fiind încadrabilă de către autorul 
cercetării de acolo în prima etapă de existenţă a culturii la est de Carpaţi, 
databilă până pe la mijlocul Hallstattului A. În etapa actuală de 
cunoaştere, se poate aprecia că în Podişul Sucevei, unde se încadrează şi 
bazinul Soloneţului în discuţie, comunităţile Grăniceşti s-au manifestat 
din Hallstattul A şi până în faza sa B 3, inclusiv. În judeţul Suceava 
puncte arheologice de referinţă mai sunt cele de la Zahareşti-Stroieşti, 
Siret, Liteni-Moara, Mănăstioara-Preuteşti, Botoşana-Botoşana, Volovăţ
Volovăţ şi Vomicenii Mici-Moara (Andronic, 2008, p. 159-161, cu 
bibl.). 

Desigur, descoperirile de la Todireşti se înscriu deci în aria 
culturii Gava-Holihrady, mai precis în aspectul său sudic de tip 
Grăniceşti, staţiune unde s-au şi făcut cele mai multe dintre descoperiri 
pentru zona românească de difuziune (Laszlo, 1994, p. 3 ). Pentru acest 
spaţiu arheologic s-a tipărit relativ recent un nou studiu de capitol 
(Andronic, 2008, p. 153-175). Mai în nord rămân de referinţă cercetările 
de la Cernăuţi-Mahala (Smirnova, 1957, p. 58; 1965, p. 109-114; 
eadem, 1976, p. 18-34; eadem, 1978, p. 68), Cemăuţi-Sadagora, 

Ostrica-Novoselicja ( eadem, 1973, p. 7-10), sau Gorodnica - Ivano
Frankivs 'k (Krusel'nic'ka, 1974, p. 213-223). La nivelul anului 1984 în 
Ucraina de sud-vest se cunoşteau peste 50 de situri aparţinând culturii 
Gava-Holihrady (Vinokur, 1984,passim). 

* * 

Concluzionând, în finalul lucrării noastre, considerăm că putem 
alătura aşezarea de la Todireşti seriei de situri care au existat la est de 
Carpaţi în plin secol V d. Chr. şi care au ajuns probabil să primească mai 
târziu impactul cu slavii migratori. De altfel, persistenţa aşezărilor de tip 
Sântana de Mureş ulterior migraţiei hunice a fost de mult timp 
demonstrată, începând cu regretatul arheolog Ion Nestor (1964, p. 399 şi 
urm.). 
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Rezultatele de până acum contribuie la cunoaşterea mai bună a 
sitului todireştean, unde prima campanie arheologică a debutat în anul 
1988. Prin cele peste 40 de locuinţe dezvelite până acum aşezarea de la 
Todireşti devine una dintre cele mai mari din jumătatea răsăriteană 
a Europei, din intervalul secolelor IV-VI d. Chr. 

Din păcate, sondajul 2013 în spatele caselor Lazăr Râpan şi Petru 
Opincă nu a avut şansa identificării vreunei necropole. Încheiem aici, cu 
speranţa că o dată cu identificarea şi cercetarea în viitor a necropolelor 
aşezărilor de la Todireşti, numeroasele aspecte legate de cronologie şi 

eventual şi etnic vor fi mult mai bine lămurite. 
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ABSTRACT 

The settlement from Todireşti I ies west of the Suceava Plateau, in 
the valley of Soloneţ, right tributary of the Suceava River. As a resuit of 
eight digging campaigns, the relics of three dwellings and a domestic pit 
from Hallstatt (A-B, Gâva-Holihrady culture, Grăniceşti) 43 dwellings from 
the 4th and 6th centuries AD, a workshop and more outdoor bakestones and 
fumaces and pits were discovered 

Unfortunately, the great number of diggings did not lead to the 
discovery of objects which could offer a more precise dating of the site. For 
this reason, the study of the ceramics remains the main technique used. Due 
to the constructive features of the dwellings and to the ceramics, the author 
intended to place the dwellings on habitation stages. The first belongs to the 
Sântana de Mureş culture, which includes surface dwellings and specific 
ceramics shaped with a potter's wheel. In this stage, the author also includes 
archaeological complexes which existed after the Huns invasion too, later 
than 400. In what concems the dwellings, the deepening phenomenon is to 
be noticed, along with the use of more efficient and bigger fire facilities and 
of a low-quality ceramics, mostly hand-made. 

The second separate habitation stage presents dwellings situated 
deeper into the earth and equipped with big stane fumaces. This stage 
ceramics acquires the characteristics of the Korcak type ceramics. In the 
dwelling, there is evidence of the emergence of the custom of decorating pots 
with finger-made indentations and of manufacturing small trays. 
Unfortunately, we cannot know for sure if there was here an uninterrupted 
habitation throughout the 4 th and 6th centuries. 

In what concems the 4th century Sântana de Mureş culture before 
376 AD, the author takes account of I O dwellings for sure (hypothetically 4 
more). For the period subsequent to the Huns invasion, including the 
following century, he considers 9 dwellings (hypothetically, 3 more). Finally, 
the last habitation period, around 500 AD, when he believes that the Slavs 
already arrived in the north of Bucovina, has 16 dwellings. 

The paper also presents the archaeological survey from Todireşti
Sălişte, with the discovery of three Sântana de Mureş surface dwellings and 
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also the relics of a Hallstatt settlement (three dwellings and a pit - Todireşti

sector la Nuci) belonging to the Gava-Holihrady culture. 

EXPLANA TION OF THE CHARTS 

I. Map of the surrounding area of the archaeological sites analysed (A-
sector A; B-sector B, C-sector C; O-survey of Sălişte site). 

2. Plan and section of dwelling no. I. 
3. Plan and section of dwelling no. 2. 
4. Plan and section of dwelling no. 3. 
5. Plan and section of dwelling no. 4. 
6. Plan and section of dwelling no. 5. 
7. Plan and section of dwelling no. 6. 
8. Plan and section of dwelling no. 7 and 8. 
9. Plan and section of dwelling no. 9. 
I O. Plan and section of dwelling no. I O. 
I I. Plan and section of dwelling no. 14. 
12.Plan and section of dwelling no. 15. 
13. Plan and section of dwelling no. 16 and 18. 
14. Plan and section of dwelling no. 19. 
15. Hypothctical rcstoration (M. Andronic) of dwclling no. J 9. 

16. Plan of dwelling no. 20 and 23. 
17. Plan and section of dwelling no. 21. 
18. Plan and section of dwelling no. 22. 
19. Plan and section of dwelling no. 24. 
20. Plan and section of dwelling no. 26 and 27. 
21. Plan and section of dwelling no. 31. 
22. Plan of dwelling no. 32 and 34. 
23. Plan and section of dwelling no. 37 and 38. 
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24. Plan and section of the workshop. 
25. Plan and section of pits no. 8 and no. 9. 
26. Plan and section of pits no. I O and no. 11. 
27. Plan of the outdoor fumace no. II. 
28. Ceramics from dwelling no. 11 and from workshop (5-7). 
29. Ceramics from dwellings no. 2(6-14), 3(3-5), and 5(1-2). 
30. Ceramics from dwelling no. 4. 
31. Ceramics from dwellings no. 5(11-12, 15), 7(1-8) and 8(9-10, 13-14). 
32. Ceramics from dwellings no. 6(9) and 7. 
33. Ceramics from dwelling no. 8 and passim (20). 
34. Ceramics from dwelling no. 9. 
35. Ceramics from dwelling no. I O and baked clay. 
36. Ceramics from dwell ings no. 19(2-4 ), 21 ( 5-6) and 3 7(1 ). 
37. Ceramics from dwelling no. 30. 
38. Ceramics from dwellings no. 11(9), 22(10), 23(7,8), 39(3), pits no. 
2(11), outdoor fumace no. 11(4) and sector Sălişte (1-2, 5-6). 
39. Ceramics from dwellings no. I ( 1-5, I 0-17), 41 (6-8, 18) and out of 
dwellings (9). 
40. Ceramics from dwelling no. 29 and from workshop ( 4 ). 
41. Ceramics from dwelling no. 40 and out of dwellings (I). 
42. Ceramics from dwellings no. 40(5-9) and 41 (1-4). 
43. Pieces made of metal, stone and baked clay from dwellings 
1(7), 2(1,9), 7(12), 10(3), 11(5), 19(11), 30(4,6), 37(8) and workshop (2, 
10). 
44. Bronze fibula (L 4) and iron beli. 
45. A -plan of the archaeological survey from Todireşti-Săliştc; B - plan 
of dwelling no. I (Sălişte). 
46. Plan of surface dwellings no. 12 and 28 (Hallstatt); ceramics from L 
( dwelling) no. 46. 
47. Hallstatt ceramics from dwellings no. 12 and 28. 
48. Hallstatt ceramics from dwellings no. 12 and 28 and bronze chisel (?) 
from pit no. 7 ( 14). 
49. 1- bakestone of dwelling no. 2; 2 - colleagues Nicolae Tel'nov 
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and Alexandru Levinschi (Chişinău - Rep. of Moldavia) at digging; 3 -
fumace of dwelling no. 19 (the author's photographs). 
50. General plan of the excavation - sector A. 
51. Plan of the excavation - sector A, 1988-1989, 1992-1993 (L 12 and L 
28 dwellings Hallstatt; blue - dwellings Sântana de Mureş; yellow -
belated dwellings Sântana de Mureş; red - dwellings around 500 AD. 
52. Plan of the excavation 2013 and sector B ( 1994-1995; 1998). 
53. Satellite photograph of Todireşti microzone (Google Earth). 
54. The Soloneţ drainage basin with settlements belonging to Hallstatt 
(yellow rectangle; after M. Andronic, 1997). 
55. The Soloneţ drainage basin with settlements belonging to the Sântana 
de Mureş culture (yellow rectangle; after Andronic, 1997). 
56. 1- bakestone of dwelling no. 3, 2 - bakestone no. II ( out of 
dwellings), 3 - the superposition between L 7 and L 8, stage of research, 
4 - the fumace from dwelling no. 19; 5 - dwelling no. 19; 6 - dwelling 
no. 5, stage of research. 
57. A - the dwelling no. 40; C, D - the outdoor fumace no. II, and pot -
L 22 (the author's photographs). 
58. Dwelling no. 46 dug partially. Hallstatt ceramics from dwellings. 
59. Statistica! table for ceramics. 
60. Statistical table for ceramics. 
61. Researching dwelling no. 40, the author. Kind regards to the 
colleagues, present ant future. 
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PI. 1 : Microzona siturilor cercetate: A, B, C, D. 
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PI. 2 : Planul şi profilul locuinţei nr. 1. 
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PI. 3: Planul şi profilul locuinţei nr. 2. 
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PI. 15: Reconstituirea ipotetică (M. Andronic) a locuinţei nr. 19. 
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PI. 16: Planurile locuinţelor nr. 20 şi 23 . 
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Pl. 19: Planul şi profilul locuinţei nr. 24. 
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PI. 20: Planul şi profilul locuinţelor nr. 26 şi 27. 

https://biblioteca-digitala.ro



sv 

• li:&'.;?}: groapă/pământ ars 

I::~-!' 111 I ţcărbune/ceramică 

I ;?_dJct>ipietre/oase 

l·••"•j··-- ·j: h' . •••··• ,.,:,, . . C lrplC 

a -90 

~:c•~ÎM h:-l>i, 

m:c...-w-,HJ~ 

PI. 21: Planul şi profilul locuinţei nr. 31 . 
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PI. 23: Planurile şi profilele locuinţelor nr. 37 şi 38 . 
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PI. 25: Planul ş i profilul gropilor nr. 8 ş i 9. 
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Pl. 26: Planul ş i profilul gropilor nr. 1 O şi 11. 
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PI. 27: Planul cuptorului exterior nr. II. 
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Pl. 28: Ceramică din locuinţa nr. 11 şi din atelier ( 5-7). 
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Pl. 29: Ceramică din locuinţele nr. 2(6-14), 3(3-5) şi 5(1-2). 
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PI. 30: Ceramică din locuinţa nr. 4. 
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Pl. 31: Ceramică din locuinţele nr. 5(11-12, 15), 7(1-8) şi 8(9-10, 13-14). 
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Pl. 34: Ceramică din locuinţa nr. 9. 
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PI. 36: Ceramică din locuinţele nr. 19(2-4), 21(5-6) şi 37(1). 
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PI. 37: Ceramică din locuinţa nr. 30. 
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Pl. 38: Ceramică din locuinţele nr. 11 (9), 22 (10), 23 (7 ,8), 39 (3), din 
G 2 (11), din cuptorul exterior nr. II (4) şi din Sălişte (1-2 , 5-6). 
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PL 3 9: Ceramică din locuinţele nr. 1 ( 1-5, 10-17), 41 ( 6-8, 18) şi din afara 
complexelor (9). 
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Pl. 41: Ceramică din locuinţa nr. 40 şi din afara complexelor (1 ). 
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PI. 42: Ceramică din locuinţele nr. 40 (5-9) şi 41 (1-4). 
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PI. 43: Piese din locuinţa nr. 1 (7), 2 ( 1,9), 7 (12), 1 O (3 ), 11 ( 5), 19 
(11), 30 (4,6), 37 (8) şi din atelier (2,10). 
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Pl. 44: Piese din locuinţa nr. 4(1) şi din vechiul nivel de călcare . 
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t;,.'I o ,'.=l = chirpic/pietre 

PI. 45 A - planul parţial al sondajului din Sălişte ; 

B - planul locuinţei de suprafaţă nr. 1. 

B 
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PL 46: Planurile locuinţelor de suprafaţă nr. 12 şi 28; ceramică descoperită 
în L 46. 

https://biblioteca-digitala.ro



PI. 47 : Ceramică din Hallstatt din Ll2 şi L28. 
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PI. 48: Ceramică din Hallstatt din Ll2 şi L28 şi dăltiţă(?) din bronz 
din G7 (14). 
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3 

PI. 49: I-Vatra locuinţei nr. 2; 2- icolae Tel 'nov şi Alexandru Levinschi 
lucrând în Ll 9; 3-cuptorul din Ll 9 (foto autorul). 
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PI. 50: Planul de săpătură sectoarele A şi B - 1988-1989, 1992-1995, 1998, 2013. 
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V II 

PI. 51 : Planul săpăturii în sectorul A-1988-1989, 1992-1993 (Ll 2 şi L28 
Hallstatt; albastru-locuinţe etapa I; galben-Sântana de Mureş 
tardiv ; roşu-secol VI). 
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PI. 52: Planul de săpătură 20 I 3 (sector A) şi jos planul de săpătură sector 

B (1994-1995, 1998). 
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PI. 53: Microzona cercetărilor, după Google Earth. 
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PI. 54: Orizontul de locuire din Hallstatt în bazinul hidrografic al Soloneţufui 

(după M . Andronic, 1997). Săgeata indică amplasarea sitului cercetat arheologic. 
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PI. 55: Orizontul de locuire din secolele IV-V d.Chr. în bazinul hidrografic al Soloneţului 

(după M. Andronic, 1997). Săgeata indică amplasarea sitului cercetat arheologic. 
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PI. 56: I-vatra locuinţei nr. 3; 2-cuptor exterior nr. II; 3-suprapunerea 
dintre L 7 şi L8, etapă de lucru; 4-cuptorul din L 19; 5-locuinţa 
nr. 19; 6-prefigurarea locuinţei nr. 5, etapă de lucru. 
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PI. 57: A - locuinţa nr. 40; B - vasul descoperit în L22 ; C-D cuptorul 
exterior nr. II . 
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PI. 58: Locuinţa nr. 46 săpată parţial în sectorul C şi ceramică din Hallsttat. 
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PI. 59: Tabel statistic privind ceramica descoperită în campania 1988. 

CERAMICA PRODUSA LOCAL-SAPATURI 1988 

LUCRATA CU ROATA LUCRATA EXCLUSIV CU MANA 
CERAMICĂ TOTAL Locuinţa nr. 

% ZGRUNŢUROASĂ FINA cu cu c.p. şi cu c.p. şi DE GENERAL 

cenuşie I cărămizie cenuşie I cărămi zie TOTAL cioburi nisip lin mici TOTAL IMPORT 
n;oote n;et,;ce le 

LI 31 I 4 3 I - 38 8 - - 8 I 47 
% 74,46 6,38 80,84 17 - - 17 2,12 100 

L2 30 I 8 5 I I 44 25 I 7 33 - 77 
% 49,35 7,79 57, 14 32 ,46 1,29 9,06 42,84 100 -
L3 16 I - 5 I I 22 19 5 2 26 - 48 
% 33,33 12,50 45 ,83 39,58 10,41 4, 16 54, 15 100 -

L4 I I I - I - 2 35 9 - 44 46 
% 4,34 - 4,34 76,08 19,56 - 95 ,64 100 -
LS 4 I - I I - 5 11 I - 12 - 17 
% 23,52 5,88 29,40 64 ,70 5,88 - 70,58 100 -

L6 6 I I I I - 8 23 2 - 25 - 33 
% 21,21 3,03 24,24 69,69 6,06 - 75,75 100 -

G2 9 I 3 5 I I 18 20 9 8 37 I 56 
% 2 1,42 10,71 32,13 35,71 16,07 14,28 66,06 1,78 100 

Strat 80 I 17 18 I 6 121 53 - - 53 2 176 
% 55,11 13,63 68,74 30,11 - - 30, 11 1,13 100 

TOTAL 1988 177 I 34 38 I 9 258 194 27 17 238 4 500 
% 42,20 9,40 51 ,60 38,80 5,40 3,40 47,60 0,80 100 
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-
CERAMICA PRODUSĂ LOCAL -SAPATURI 1989 

-- - -

Locuinţa nr. 
LUCRATĂ CU ROATA LUCRATA EXCLUSIV CU I\IÂNA CERAMICĂ TOTAL -

% ZGRUNTU ROASA FINA cu cu c.p. şi cu c.p. şi OE GENERAL 

cenuşie I cărămi1ie cenuşie I cărămi zie TOTAL cioburi nisip fin mici lOTAL IMPORT 
.-. :...-,~h.> n.;.,,,,..;,..,.1 .,, 

f.-- - --L7 19 I 11 12 I 5 113 123 5 3 131 - 244 
% -- -

39,34 6,97 46,31 50,40 2,05 1,23 ·B,68 - 100 
~ - - - ,- -

LS 2 1 I - 6 l - 27 108 8 I 117 - 144 
% - -

14,58 4,17 18,75 75,00 5,55 0,69 81,25 - 100 

L9 30 I I 14 I I 46 72 13 16 101 - 147 
% 21,09 10,20 31,30 48,97 8,84 10,88 "i8,70 100 -

Ll0 25 I 2 15 I 3 45 98 14 42 154 - 199 
% ·-

13,56 9,05 22,61 49,25 7,04 2 1,10 77,38 - 100 

Lll 34 I 5 11 I - so 20 3 3 26 I 77 
% 50,65 14,28 64,93 25,97 3,89 3,89 33,76 1,30 100 

-
33 I I 49 36 Strat 2 13 I - - 36 - 85 

% - -I- ---
41 , 17 16,47 57,64 42,35 - - ~2,35 - 100 

TOTAL 1989 222 I 27 71 I 10 330 457 43 65 565 I 896 
% 27,79 9,04 36,83 51,00 4,79 7,25 63,05 0,11 100 -

PI. 60: Tabel statistic privind ceramica descoperită în campania 1989. 
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Autorul în timpul cercetării locuinţei nr. 40 (2013). Un cald salut colegilor 
prezenţi şi viitori . 
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